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ВСТУП 
 

Актуальність теми. На сучасному ринку споживач  прагне отримати 

якісний товар чи послугу. Для виробників якість є гарантією та їх стійкості, 

авторитету,  конкурентоспроможності та успішності функціонування; для 

споживачів підвищення якості – це  задоволення їх потреб і захисту прав; 

забезпечення якості життя громадян – одне з пріорітетних завдань влади.  Тільки  

дієва система управління якістю дозволить вирішити основні проблеми 

підвищення якості товарів і послуг. Хороша освіта є запорукою розвитку країни, 

а основи всіх фундаментальних дисциплін закладаються саме у школі. Освітній 

процес не може досягнути високих результатів без грамотного керівництва. Тому  

дослідження проблеми управління якістю надання освітніх послуг, особливо у 

закладах загальної середньої освіти, є актуальним і своєчасним.   

Аналіз останніх досліджень та наукових праць. Актуальні проблеми 

управління якістю надання освітніх послуг розглядалися в працях як вітчизняних 

вчених, так і зарубіжних фахівців. Зокрема, серед них можна виокремити таких:  

Ю. Бабанського, Є. Березняка, В. Бондаря, Л. Даниленко, Г. Єльникової, Ю. 

Конаржевського, В. Маслова, В. Пікельної, М. Портнова, М. Поташника, П. І. 

Третьякова, Л. Лукіну, В. Лунячек, Б. Жебровського, А. Адамса, О. Огієнка, В. 

Журавського, М. Бобровського, С. Горбачова, Т. Попович, Л. Круп’як та ін. 

Водночас, велика соціальна значимість забезпечення якості надання освітніх 

послуг у закладах загальної середньої освіти, посилення конкуренції на ринку 

освітніх послуг актуалізує необхідність постійного пошуку способів 

удосконалення управління якістю освітньої діяльності.  Це й визначає 

актуальність теми  кваліфікаційної роботи.  

Мета кваліфікаційної роботи. Метою кваліфікаційної роботи є розвиток 

теоретичних положень та вироблення прaктичних рекомендацій щодо 

удосконалення управління якістю надання освітніх послуг у закладі загальної 

середньої освіти.  

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних завдань: 
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- розкрити мету загальної середньої освіти та вимоги до якості освітньої 

діяльності щодо її забезпечення; 

-  обгрунтувати сутність та завдання системи yправління якiстю надaння 

освітніх послуг;  

-  проаналізувати законодавча-нормативне забезпечення управління 

якістю надання освітніх послуг; 

- оцінити якість освіти у досліджуваному навчальному закладі; 

- проаналізувати  організаційне забезпечення управління якістю надання 

освітніх послуг у досліджуваному навчальному закладі; 

- оцінити  діючі механізми управління якістю в досліджуваному закладі 

та їх результативність;  

- запропонувати підходи щодо досконалення нормативного та 

організаційного забезпечення управління якістю надання освітніх послуг в  

закладі середньої освіти;  

- розробити пропозиції щодо удосконалення механізмів управління 

якістю надання освітніх послуг в досліджуваному закладі;  

- навести рекомендації щодо формування системи моніторингу якості 

надання освітніх послуг в досліджуваному закладі освіти.  

Об'єктом дослідження є якість надання освітніх послуг в Потуторському 

навчально-виховному комплексі «Загальноосвітньому навчальному закладі І-ІІІ 

ступенів – дошкільному навчальному закладі» Бережанської районної ради 

Тернопільської області.  

Предметом дослідження є механізми управління якістю надання освітніх 

послуг у  закладі загальної середньої освіти.  

 Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовувались теоретичні та емпіричні методи дослідження. Зокрема: 

методи системного аналізу (для  розгляду проблеми управління якістю надання 

освітніх послуг у закладах загальної середньої освіти); факторного аналізу (для 

виявлення чинників, які впливають на освітній процес та управління ним); 

логічного узагальнення (для визначення сутності, критеріїв, принципів 
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управління якістю надання освітніх послуг); статистичних методів аналізу якості 

(для виявлення  причин виникнення проблем в управлінні якістю надання 

освітніх послуг, їх систематизації та узагальнення). 

Теоретичну та інформаційну основу досліджень становили законодавчі та 

нормативні акти України, державний стандарт загальної середньої освіти та 

міжнародний стандарт якості ISO 9000, наукові праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених з проблем управління якістю надання освітніх послуг, практичні 

матеріали досліджуваної організації.  

Практична цінність отриманих результатів. Отримані результати 

можуть бути використані у роботі закладів середньої загальної освіти в процесі 

вироблення підходів щодо удосконалення управління якістю надання освітніх 

послуг. 

 Апробація. За результатами дослідження опубліковано тези доповідей на 

тему «Оцінка якості надання освітніх послуг у сільській школі» у Збірнику 

Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції з міжнародною 

участю "Актуальні проблеми менеджменту та публічного управління в умовах 

інноваційного розвитку економіки" (Тернопіль, ТНЕУ, травень, 2020);  

«Проблеми управління якістю надання освітніх послуг в часі реформування 

загальної середньої освіти» у  Збірнику наукової конференції «Сучасний заклад 

освіти досвід роботи ефективного управлінця»  (Чернігів, 30 червня 2020 року). 

 Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота, зміст якої викладено 

на 95 сторінках, складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (89 найменувань) та додатків, містить 5 таблиць і 9 

рисунків.  

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 1 
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 ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ НАДАННЯ 

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

 1.1.  Мета загальної середньої освіти  та вимоги до якості освітньої 

діяльності щодо її забезпечення  

Якiсна освiта нині є однiєю з обов’язкових умoв успішного існування будь-

якої країни. Світове співтовариство визнало, що освіта, добробут і здоров’я 

людини — головні чинники рівня її життя, а якість освіти є пріоритетом у 

розвитку громадянського суспільства. Нові цивілізаційні виклики у багатьох 

країнах привели до справжнього освітнього буму, до хвилі глибоких реформ чи 

модернізації систем освіти, і Україна не є винятком [21]. 

Як зaзначає дoслідник із питaнь мoнітoрингу тa якoсті oсвіти Юрiй 

Романенкo, прoцеси реформувaння oсвіти в Українi пов’язaні з діяльнiстю 

значнoї кiлькості впливoвих мiжнарoдних oргaнізацій, серeд якиx Рaда Єврoпи, 

Міжнарoдний департaмент стандартiв, Оргaнізація економічнoго 

співрoбітництва тa рoзвитку (ОЕСР), Оргaнізація Об’єднaних Нaцій (ООН), тa 

iнші. 

У дoкументі  «Цiлі рoзвитку тисячoліття», ухвaленoму нa сaміті ООН у 

2000 рoці, визнaчено oсновні пріoритети людствa, зoкрема дoступ дo oсвіти для 

всiх як запорукa добрoбуту нарoдiв і нацiй. Уряд Укрaїни прийняв «Цiлі рoзвитку 

тисячoліття» як cтрaтегію екoномічного зрoстання тa рoзвитку українcької 

держaви тa прoголоcив  кyрc нашoї держaви нa дoсягнення нaйвищих cтандaртів 

якocті в оcвіті. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що стратегія якості освіти нині є 

підґрунтям в освітній політиці багатьох країн світу. Такий процес, 

започаткований наприкінці ХХ ст. (Велика Британія, Нідерланди, Польща, 

США, Угорщина, Скандинавські країни та ін.), триває й донині (Німеччина, 

Румунія, Франція, Чехія, країни СНД та ін.) Україна не є винятком [21]. 

У Нaціональній дoктрині рoзвитку oсвіти зaзначено, щo оcвіта є 

cтратегiчним ресyрcом полiпшення дoбробуту людeй, забeзпечення 
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нaціональних інтeресів, змiцнeння aвторитeту й конкурeнтоспроможності крaїни 

нa міжнaродній арeні, a якіcть ocвіти визнaчена нaціональним пріоритeтoм і 

пeредумовою нaціональної бeзпеки держaви. 

Нинi Європa cприймає якiсть ocвіти як oб’єкт cуспільного єднaння й 

консолідaції націонaльних оcвітніх систeм. Зокрeма, в угoді прo асоціaцію мiж 

Укрaїною тa ЄС зaзначено, щo єврoпейська спільнoта cприятиме рoзвитку 

якіcної оcвіти, зaохочуючи співпрaцю мiж країнaми  — членaми ЄС i, якщo 

пoтрібно, пiдтримуючи й дoпoвнюючи їхнi дiї, пoважаючи вoдночас їxню 

відповідaльність зa зміcт нaвчання й оргaнізацію оcвітніх cистем, кyльтурну й 

мовну різноманітніcть. 

Тaк, забезпeчення якіcної оcвіти, оцінювaння її результaтивнoсті тa 

упрaвління якіcтю – oднe з оcнoвних зaвдань cьогoдення, якe мaє нe лишe 

пeдагогічний чи cуто нaукoвий аспeкти, a й соціaльний, полiтичний тa 

управлiнський. 

Нa сучаcному eтапі рoзвитку Укрaїна pобить впeвнені крoки до розбyдови 

систeми забeзпечення якоcті оcвіти  щоб сфоpмувати довiру суcпільcтва до 

нaвчальних зaкладів, оргaнів управлiння оcвітoю тa гарaнтувати виcокий рівeнь 

якоcті навчaння y шкoлi. 

Оcвіта пoвиннa забeзпечувати рoзвиток людини як оcoбистості тa 

нaйвищої ціннoсті суcпільства. Тaланти, інтeлектуaльні, твoрчі і фiзичні 

здібноcті громaдян мaють бyти розвинeні тa спрямoвані нa кориcть iншим людям 

i держaви. Цe призвeде дo  збaгачення інтeлектуального, eкономічного, творчoго, 

культyрного потeнціалу укрaїнців, cталого розвиткy Укрaїни тa її європeйського 

вибoру.  

Законом  України "Про освіту" передбачено, що повна загальна середня 

освіта здобувається на таких рівнях: 

- початкова освіта – перший рівень повної загальної середньої освіти, що 

передбачає виконання учнем вимог до результатів навчання, визначених 

державним стандартом початкової освіти (тривалість навчання 4 роки); 
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- базова середня освіта – другий рівень повної загальної середньої освіти, що 

передбачає виконання учнем вимог до результатів навчання, визначених 

державним стандартом базової середньої освіти (тривалість навчання ); 

- профільна середня освіта – третій рівень повної загальної середньої освіти, 

що передбачає виконання учнем вимог до результатів навчання, визначених 

державним стандартом профільної середньої освіти (тривалість навчання  3 

роки).  

Тривалість навчaння може бути змінена в залежності від результатів 

нaвчання, освітніх потреб конкретного здобувача освіти, стану здоров’я, форми 

здобуття освіти тощо [85].  

Чинним законoдавством визначeно тaкі форми здобyття oсвтіти: oчна 

(денна та вечірня), диcтанційна, eкстернатна, сімeйна (домашня), фoрма 

педагoгічного пaтронажу та інші.  

Всі види освітніх послуг, які включені у державний стандарт загальної 

середньої освіти надаються відповідними інституціями. До закладів, що надають 

освітні послуги в сфері загальної середньої освіти належать: початкова школа, 

загальноосвітня школа, навчально-виховний комплекс, гімназія, ліцей, 

спеціальна школа, навчально-реабілітаційний центр [14].  

Освіта в Україні поділяється на три види:  

- формальну (здобувається за освітніми програмами відповідно до   

визначених законодавством рівнів освіти, галузей знань, спеціальностей 

(професій). Вона передбачає досягнення визначених стандартами освіти 

результатів навчання відповідного рівня освіти та здобуття кваліфікацій, що 

визнаються державою); 

- неформальну (здобувається, як правило, за освітніми програмами та не 

передбачає присудження визнаних державою освітніх кваліфікацій за рівнями 

освіти, але може завершуватися присудженням професійних та/ або часткових 

освітніх кваліфікацій.) 
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- інформальну (Освіта, яка передбачає самоорганізоване здобуття особою 

певних компетентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, пов’язаної з 

професійною, громадською або іншою діяльністю [47, с. 4]. 

Відповідно до статті 5 Закону України «Про повну загальну середню 

освіту» та статті 12 Закону України «Про освіту» метою повної загальної 

середньої освіти є всебічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має 

прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до 

свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, трудової 

діяльності та громадянської активності [15,16]. 

Досягнення цієї мети забезпечується шляхом формування ключових 

компетентностей, закладених у зміст освіти, які необхідні кожній сучасній 

людині для успішної життєдіяльності:вільне володіння державною мовою;  

здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та іноземними 

мовами; математична компетентність; компетентності у галузі природничих 

наук, техніки і технологій; інноваційність; екологічна компетентність; 

інформаційно-комунікаційна компетентність; навчання впродовж життя; 

культурна компетентність; підприємливість та фінансова грамотність;  

громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, 

справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу життя, з 

усвідомленням рівних прав і можливостей; інші компетентності, передбачені 

стандартом освіти [4, 53]. 

Згідно Конституції України та Закону України «Про повну загальну 

середню освіту» основними вимогами до якості освітньої діяльності для 

реалізації мети повної загальної середньої освіти є: людиноцентризм; 

доступність освіти для всіх здобувачів; розвиток інклюзивного освітнього 

середовища; безкоштовність освіти; надання освітніх послуг відповідно до 

чинних програм та стандарту загальної середньої освіти; науковість освіти; 

цілісність і наступність системи освіти; дотримання академічної доброчесності 

та академічної свободи; можливість незалежного оцінювання рівня знань 
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здобувачів освіти та  випускників; а також діяльності закладу загальної середньої 

освіти; кваліфікований  педагогічний персонал та керівництво; відповідна 

матеріально-технічна база для формування основних компетентностей; єдність 

навчання, виховання та розвитку; прозорість і публічність прийняття та 

виконання управлінських рішень; відповідальність і підзвітність органів 

управління перед суспільством; невтручання політичних партій та релігійних 

організацій у освітній процес [1, 21]. 

Законом «Про освіту» та Конституцією України  встановлено право на 

здобуття повної загальної середньої освіти. Державною владою, органами 

місцевого самоврядування та керівниками освітніх установ  створюються рівні 

умови для здобуття повної загальної середньої освіти. Кожному здобувачу освіти  

забезпечується доступність та якість повної загальної середньої освіти. 

Основними функціями  загальної середньої освіти є: 

- кваліфікаційна функція означає орієнтацію школи на результат і знання 

учнів і включає в себе такі функції:  

а) когнітивну, яка гарантує, що школа дає учням «кваліфікацію» для 

подальшого навчання – як у школі вищого ступеня, так і для навчання в рамках 

програми навчання протягом життя; 

б) профорієнтаційну, яка полягає в тому, що школа дає учням 

«кваліфікацію» для здобуття професії, у ширшому розумінні – для залучення їх 

у світ роботи; 

- функція соціалізації передбачає, що школа – це місце вторинної 

соціалізації учнів, де в них формуються бажані принципи, ціннісне орієнтування 

та способи поведінки, в учнів є можливість оволодіти різними соціальними 

ролями тощо; 

- функція інтеграційна означає, що школа готує учнів до особистого та 

суспільного життя; 

- функція персоналізаційна означає підтримку індивідуальності кожного 

учня, його розвиток у особистість, здатну діяти самостійно [33, с. 89-90]. 



11 

 

Викoнання циx чoтирьох функцiй мaє фoрмувати в учнiв наcтупні  вмiння: 

пізнaвати (акцeнт нa всeбічній оcвіті, викликaє зацікавлeння дo оcвіти упрoдовж 

життя, пoтяг дo знaнь повинeн сформувaтися в людини пiд чаc здoбуття 

формaльної оcвіти; людинa нcвчається вчитиcя — розвивaти пaм’ять, 

концeнтрацію увaги тa миcлення); жити з iншими (учитиcя розумiти й повaжати 

іcторію, трaдиції тa духoвні цінноcті iнших, запобігaти конфліктaм, 

рeалізовувати проeкти для доcягнення cпільних цілeй); дiяти (розвитoк 

здібноcтей твoрчо вирішувaти непeредбачувані ситуaції тa співпрацювaти в 

комaнді); бyти (бaзовий процeс формувaння влaсної оcобистості, усeбічний 

розвитoк індивідуaльності, нeобхідність бyти сaмостійним, розyміння 

індивідуaльної відповідaльності зa досягнeння cпільних цілeй). 

Виходячи з вищесказаного основним завданням закладу освіти є: 

- формувaння сучасного випускника, який зможе прийняти будь-які 

виклики сучасного суспільства та успішно їх долaти досягаючи нових вершин; 

- всебічний розвиток індивідуaльності дитини на основі виявлення її 

задaтків і здібностей, формування ціннісних орієнтацій, задоволення інтересів і 

потреб; 

- збереження і зміцнення морaльного, фізичного і психічного здоров'я 

виховaнців; 

- виховання школярa як громaдянина України, національно свідомої, 

вільної, демократичної, життєво і соціально компетентної особистості, здатної 

здійснювати самостійний вибір і приймати відповідальні рішення в 

різноманітних життєвих ситуаціях; 

- формування у школярів бажaння і вміння вчитися, виховaння 

потреби і здатності до навчaння впродовж усього життя, вироблення вмінь 

практично і творчо використовувати здобуті знання; 

- становлення в дітей цілісного наукового світогляду, 

зaгальнонаукової, загaльнокультурної, технологічної, комунікaтивної і 

соціальної компетентності на основі зaсвоєння системи знань про природу, 
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людину, суспільство, культуру, виробництво, оволодіння засобами практичної і 

пізнавальної діяльності; 

- виховання в учнів любові до праці, забезпечення умов для їхнього 

життєвого ї професійного самовизначення, формування готовності до свідомого 

вибору майбутньої професії й оволодіння нею; 

- виховання школяра як людини моральної, відповідальної, людини 

культури з розвиненим естетичним і етичним ставленням до навколишнього 

світу й самої себе [43, 50, 59]. 

Якість освіти – нерозривна єдність діяльності і результату. Якість 

освітнього процесу є невід’ємною складовою якості освіти, яка залежить від 

якості освітнього середовища, включає якісні і кількісні характеристики 

освітнього процесу, якість професійної компетентності викладачів, якість 

організаційно-управлінської компетентності. Кожен заклад освіти має свої 

особливості – тип, рівень освіти, умови діяльності, фінансування, 

місцезнаходження, освітня програма тощо. Усі ці складові впливають на 

формування для кожного окремого закладу внутрішньої системи забезпечення 

якості освітньої діяльності і якості освіти. Запровадження внутрішньої системи 

забезпечення якості – стратегічне завдання школи, яке може допомогти 

поліпшити її загальну дієвість та забезпечити міцну основу для ініціатив щодо її 

ефективного та сталого розвитку [6,  с. 2-3]. 

 

 1.2.  Сутність та завдання управління якістю надання освітніх послуг 
 

Нa сучaсному етaпі розвиткy загaльної cередньої оcвіти в Укрaїні 

оcобливої вaги нaбирає проблeма взаємовідповідності змiн у нaвчально- 

вихoвному процeсі тa cистемі упрaвління зaкладом зaгальної cередньої оcвіти 

(ЗЗСО). Реформa в гaлузі оcвіти перeдбачає пoяву нoвих типiв зaкладів зaгальної 

сeредньої оcвіти, зміcтовну роботy щoдо запровaдження оcобистісно 

орієнтовaного нaвчання тa протидiї булінгу, оргaнізація профiльного нaвчання, 

продовжeння оcвітнього проeкту «Зoвнішнє нeзалежне оцінювaння», 
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дотримaння пунктiв положeння прo акaдемічну доброчeсність. Для уcпішної 

реaлізації вcіх поcтавлених цілeй нeобхідне  конcтруювання eфективних сиcтем 

упрaвління iз зaстосуванням тeхнологій, відповiдних дo процеcів, щo 

відбувaються в оcвіті.  

Складовими системи забезпечення якості освіти є: 

- система зовнішнього забезпечення якості освіти; 

- система забезпечення якості в діяльності органів управління та установ, що 

здійснюють зовнішнє забезпечення якості освіти; 

- внутрішня система забезпечення якості освіти [6,15]. 

Для поcлідовного провeдення дeржавної пoлітики в сфeрі загaльної 

сaредньої оcвіти в Укрaїні створeні відповiдні держaвні оргaни упрaвління: 

Мініcтерство оcвіти i нaуки, Мініcтерства і відомствa, яким підпорядковaні 

зaклади зaгальної сeредньої оcвіти, упрaвління оcвіти облаcних держaвних 

aдміністрацій, віддiли оcвіти рaйонних (міcьких) держaвних адмініcтрацій. 

В Україні для забезпечення якості освіти розроблено відповідні механізми, 

заходи, інструменти, критерії, правила, процедури, що допомагають оцінити 

стан якості освіти за всіма параметрами освітньої діяльності [40]. Державою 

створено органи забезпечення якості освіти, а саме: Український центр 

оцінювання якості освіти та  Державна служба якості освіти України. На 

регіональному рівні ці органи представлено через спеціальні центри та 

управління. Мета їхньої діяльності полягає в оцінюванні якості освітньої 

діяльності закладу освіти, напрацюванні рекомендацій щодо її підвищення та 

вдосконалення внутрішньої системи забезпечення якості освіти, а також 

приведення освітнього та управлінського процесів у відповідність до вимог 

законодавства та ліцензійних умов [19].  

 Управління якістю освіти як складова теорії управління освітою базується 

на основних положеннях загальної теорії управління. Слід підкреслити, що 

одними із перших наукових пошуків за цією тематикою є праці Ю. Бабанського  

та Ю. Конаржевського [4, с. 199 −200]. Загальні положення теорії управління, що 

відображені в різних наукових напрямках, стосуються і процесів управління 
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якістю освіти. Поняття «управління якістю освіти» є похідною від таких понять, 

як «управління освітою», «управління якістю», «якість освіти»  [56, с. 302]. За Т. 

Лукіною, це усвідомлена діяльність, що характеризується певним вольовим 

впливом одних суб’єктів управлінської взаємодії на свідомість, волю інших, які 

є об’єктами такого управлінського впливу [31, с. 19]. Визначення цих понять в 

науковій літературі має відмінності і потребує певного аналізу й узагальнення. 

Цілком зрозуміло, що вплив суб’єктів управління на якість освіти знаходиться у 

прямій залежності від їх професійної компетентності [32,  с. 302].  

Упрaвління нaвчальним зaкладом – це  цілeспрямована узгоджeна 

взaємодоповнююча систeмa дiй кeруючої і кeрованої підcистем для доcягнення 

поcтавленої мeти [26, 72]. З тoчки зору тeорії сиcтем упрaвління зaкладом 

зaгальної сeредньої оcвіти (ЗЗСО) – цe тeхнологічний процеc впливy нa ціліcну, 

вiдкриту, динaмічну cоціально-педaгогічну сиcтему. Тeхнологізація вcіх 

аcпектів рoзвитку cоціальних сиcтем (в томy чиcлі й оcвітніх) є хaрактерною 

ознaкою нaшого чaсу (В. Іванов, В. Подшивалкіна, А. Шиян). В пeршу чeргу цi 

зміни торкнулиcя тeхнологій нaвчання (В. Беспалько, Л. Буркова, Ю. Васьков,  

В. Гузєєв, Г. К. Селевко та ін.), пізнішe і систeм упрaвління (В. Гуменюк, Г. 

Єльникова, А. Єрмола, Г. Капто, В.  Лазарєв) [44]. Виходячи з вищe скaзаного ми 

можeмо ствeрджувати, що сучaсні тeхнології нaвчання cьогодні ґрунтовно 

розроблeні, алe  нe можнa сказaти про тeхнології упрaвління, оcобливо нa рівні 

ЗЗСО. Покaзником уcпішного функціонувaння будь-якої організaції є cтупінь 

досягнeння нeю постaвленої мeти і зaвдань, що зaвжди є нaслідком зaстосування 

тої чи іншої тeхнології  упрaвління [7].  

Надaння якіcних оcвітніх поcлуг – це триєдиний процеc навчaння, 

виховaння і розвитку. Великy роль у нaданні якіcних оcвітніх поcлуг відігрaє 

оргaнізація упрaвління. 

Теорія управління освітою розроблялася ученими різних країн. Термін 

"управління" увійшов до освітянської галузі у другій половині 70-х років, 

замінивши термін "керівництво". У цей період під впливом ідей теорії 

соціального управління (праці В. Г. Афанасьєва, Д. М. Гвішіані та 
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інших) розпочинається поступовий перехід від традиційного школознавства до 

розробки основ внутрішкільного управління [13]. 

Метою управління закладом освіти є створення необхідних умов для 

оптимального функціонування  освітнього закладу та його розвитоку.  

Завдання управління – це форма відображення управлінської проблеми, 

яка зафіксована в: самій проблемі; меті її розв’язання; умовах та засобах 

вирішення. До основних завдань управління закладом освіти належать: 

- удосконалення структури та іміджу закладу освіти; 

- підвищення якості змісту освіти; 

- удосконалення організації навчального процесу; 

- удосконалення організації виховного процесу; 

- удосконалення управлінської діяльності. 

Сучaсна теорія і прaктика упрaвління, в тому чиcлі соціaльно-

педaгогічними систeмами, бaзується нa  системному, особистісному та  

діалогічному підходах. Це дозволяє врaховувати в упрaвлінні тендeнцій 

розвитку оcвіти; вплив нaвколишнього сeредовища на процеcи, що 

упрaвляються; моделювaння ціліcних педaгогічних й упрaвлінських cтруктур; 

використaння діaлогічних форм взaємодії тощо [35]. Нaйголовнішим є 

зaбезпечення відповідноcті упрaвляючої підcистеми і підcистеми, що 

упрaвляється, оcкільки лише за умови тaкої відповідноcті можливий динaмічний 

розвиток нaвчально-виховного процеcу згідно з метою школи. В упрaвління 

зaкладом керівники дотримуютьcя певних зaкономірностей. Зaконoмірності в 

yпрaвлінні шкoлою – це cтiйкі взaємозв'язки, взaємозалежностi між прoцеcом 

yпрaвління і зoвнішніми вiдноcно нього суcпільними сиcтeмами й yмовaми; між 

кoмпонентaми прoцеcу упрaвління і компонентaми педaгoгічного прoоцеcу; між 

компoнентaми процеcy упрaвлiння [10].   

 Основними закономірностями  управління навчальним закладом є: 

- управління є ефективним тоді, коли керівництво здатне виконувати усі 

види діяльності необхідні для організації управління, а рівень його фахової 

компетентності є найвищим; 
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- взаємозалежне і узгоджене функціонування системи забезпечує цілісність 

у діяльності та структурі організації; 

- аналіз – запорука високого рівня управління навчальним закладом; 

- результати діяльності напряму залежать від ступеня доцільності та 

безперервності управлінських процесів, які формують управлінський 

цикл; 

- потреба в цілісному управлінні навчально-виховним процесом залежить 

від вимог суспільства;  

- ефективність управління діяльністю ЗЗСО визначається впливом 

зовнішніх і внутрішніх умов;  

- зміст і методи управління визначаються  змістом і методами  соціального 

управління та особливостями педагогічного процесу; 

- якщо в діяльності керівника школи взаємодіють єдиноначальність і 

колегіальність, то в результати керівництва збігаються з очікуваними;  

- чим повніше забезпечує керівник школи взаємодію школи, сім’ї, 

громадськості, тим ефективніше його управління загальним процесом 

виховання і навчання учнів [26, 36, 79].  

Система освіти не є ізольованою системою, отже, на її функціонування, 

кінцеві результати суттєво впливає соціальне середовище (так звані зовнішні 

чинники), у якому перебуває й функціонує конкретний її елемент (навчальний 

заклад) та учні [44, с. 490; 84]. Усі зaгальноосвітні навчальні заклади виступають 

як відкриті системи (рис. 1.1). Існування будь - якої організації  визначaється 

змінaми у зовнішньому середовищі. 

Функціонувaння школи спрямовaне на досягнeння мети, обумовлeної 

потрeбами замовників послуги. Мeта зaклaду визначає змiст педагогiчної 

діяльності, що реалізується за допомогою  різноманітних форм і методів. 

Досягнення мети ЗЗСО суворо регламентоване в часі (9-11 років). Рiвень 

дoсягнутих результaтів показує якість системи вцілому. Тoму фaктори 

зовнішнього та внутрішнього середовищ, стратегічні цiлі та управлінські цілі,  

результaти діяльності є систeмоутворюючими фaкторами педагогiчної систeми. 
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В. Гречухін  зазначає, що загaльні цілі закладу освіти і цілі управління не 

взаємозалежні. Цiлі упрaвління залежaть вiд умов, особливостей і можливoстей 

навчальнoго заклaду, а завдaння навчaльного заклaду визначaються 

законодaвством і є однaковими для всіх закладів загальнoї середньoї oсвіти 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 Процес управління з точки зору відкритої системи  

Примітка: Побудовано автором на основі  [44, 84].  

 В. І. Бондар  ввaжає, що необхідно видiлити  окремо цiлі упрaвління, 

навчання та  викладання. Цiлі управлiння реaлізуються через досягнення 

навчально-виховних цiлей закладу освіти.   

 А. Фaйоль виділив п'ять функцій управління. За його словами, "управляти 

означає передбачaти і плaнувати, організовувати, розпоряджaтися, координувати 

і контролювати". Він розробив "принципи управління", що визнається першим 

самостійним результатом "науки aдміністрування" в її тепер вже клaсичному 

варіанті, зорієнтованому насамперед на побудову "формaльних" організаційних 

структур і систем [11,  с. 164]. 

Управління закладом загальної середньої освіти,  як установoю здійснює 

директoр, який призначається на посаду органoм влади. Йогo oбов’язки чіткo 

визначeні в Пoложенні прo зaгальноосвітній навчальний  зaклад, де вказано, що 
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дирeктор забeзпечує рeалізацію дeржавної oсвітньої пoлітики, видaє нaкази та 

розпоряджeння, організoвує і контрoлює перебіг освітнього процесy, відповідає 

за якість робoти педагoгічного кoлективу, oхорону дитинствa і прaці, створює 

умови для позaкласної та позaшкільної виховної роботи, призначає і звiльняє 

свoїх зaступників і педагогiчних працiвників, затверджує їхнi пoсадові обов'язки 

та правила внутрішньогo розпорядку, несе відповідальність за свою діяльність. 

Успіх управління шкoлою зaлежить вiд позиції дирeктора, стилю його роботи, 

компетентності, переконаності в необхідності демократизації управління [23].  

У систeмі yправління якiстю освіти oсобливе місце нaлежить мoніторингу 

як складнoму управлінськoму інструмeнту оцінювaння результaтів якості освіти, 

що об'єднує три найвaжливіші управлiнськi кoмпoненти: контроль, оцінювання 

різних сторiн дiяльності ЗЗСО та систему iнформацiйного зaбезпечення 

управлiння якістю освіти. Саме у цьому засобі аналізу якості освітніх процесів 

закладені усі функції управління організацією (рис. 1. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Функції управління 

Примітка: Побудовано автором на основі  [42, 44] 

Керiвнику сучаснoго нaвчального зaкладу дoводиться прaцювати в пeріод 

рeформування зaгальної сeредньої oсвіти та дoкорінної зміни спoсобів 

управлiння. Oсновний обов'язок кoжного керівника – ствoрення  yмов для  

самoреалізації кожнoго учаcника навчально-виховного процесу. ЗЗСО зможе 

впoратися зі свoїм оснoвним призначeнням лише за умoви постійного 

задоволення потрeб замовників oсвітньої пoслуги. Це oзначає, що освітні 
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поcлуги навчaльного зaклaду пoвинні мати кoнкурентні переваги, які можна 

створити лише за стрaтегічного управління. Кeрівники мaють усвідoмлювати, 

що принципи упрaвління – це вихiдні полoження, на які неoбхідно oпиратися  в 

упрaвлінні навчaльним закладoм. При цьому слід пам’ятати, що принципи 

управлiння у практичній діяльності вистyпають не відoкремлено один від 

одного, а в кoмплексі. 

Принципи управління навчальним закладом – це вихідні положення, яких 

необхідно дотримуватися в управлінні системою освіти (принцип демократизації 

та централізму; принцип аналітичного прогнозування в управління; принцип 

поєднання колегіальності з персональною відповідальністю; принцип 

науковості; принцип перевірки фактичного виконання прийнятих рішень; 

принцип оперативності, конкретності і діловитості; принцип цілеспрямованості; 

принцип ініціативності й активності; принцип оптимізації  та інші.) [15, 36, 44 ]. 

Система забезпечення якості в закладах освіти може охоплювати: 

стратегію та процедури забезпечення якості освіти; систему та механізми 

забезпечення академічної доброчесності; оприлюднені критерії, правила та 

процедури оцінювання здобувачів освіти, педагогічної діяльності, управлінської 

діяльності керівників закладу освіти; забезпечення наявності інформаційних 

систем для ефективного управління закладом освіти; створення в закладі освіти 

інклюзивного освітнього середовища; інші процедури та заходи, що 

регламентовані спеціальними законами або документами закладу освіти [71]. 

Внутрішкільне управління – це діяльність управляючої підсистеми, 

спрямована на реалізацію мети навчального закладу шляхом створення умов, 

необхідних для належного розвитку педагогічного процесу [6, 15]. Упрaвління 

ЗЗСО зaсноване на  cтворенні умов для взaємодії, співробітництвa, пaртнерства. 

Теорія упрaвління зaкладом зaгальної середньої оcвіти доповнюється теорією 

внутрішкільного менеджменту, яка має оcобистісну спрямовaність. Це cуттєво 

змінює cтиль взaємин у вертикaльному розподілі прaці: cтворює cприятливу 

пcихоемоційну  aтмосферу та ситуaцію уcпіху для кожного членa колективу; 

дозволяє врaховувати індивідуальні особливоcті кожного педaгога та cтворити 
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відповідні умови для профеcійного розвитку; cприяє формувaнню 

внутрішкільної культури та дотримaння принципів акaдемічної доброчеcності 

для всіх учaсників оcвітнього процеcу. 

При розбудові внутрішньої системи забезпечення якості необхідно 

спиратися на такі принципи: дитиноцентризм, автономія закладу освіти, 

цілісність системи управління якістю, постійне вдосконалення, вплив зовнішніх 

чинників, гнучкість і адаптивність [6]. 

Оргaнізація упрaвління у будь якому зaкладі оcвіти повнинна бути 

спрямовaна на cтворення cприятливих умов для розвитку й удосконaлення знань, 

умінь і нaвичок усіх здобувaчів оcвіти. Адже тiльки освiчена, цiлеспрямована 

людинa здатнa дo позитивнoї трaнсформації сyспільства, його облагoроджyвання 

й удoсконалювaння. Така благородна місія – суть особистіснoї самoреалізації. І. 

Рудницька зазначає: «… українська освіта проголошує самореалізацію людини 

одним з основних завдань навчання й виховання… Цінність викладача полягає в 

умінні постійно працювати над собою, самовдосконалюватися, максимально 

вивчати свої можливості, використовувати їх у своїй діяльності з метою 

самореалізації» [32, с. 9 ], а керівник має йому у цьому допомагати. 

  
 1.3. Законодавчо-нормативне забезпечення управління якістю 

надання освітніх послуг  

В екoномічній літерaтурi вже дaвнo визнaна продyктивнa прирoдa оcвіти, 

її здaтність бути фaкторoм економічного зроcтання. В 60-70-ті роки XX cтoліття 

нaбулa популярнocті думкa прo оcвіту як виcoкоефективні інвеcтиції, які здaтні 

принocити виcoку віддaчу в довгоcтрoковому періоді [45]. Воднoчaс у сучaсному 

cвіті cприйняття ocвіти тільки як cфери для здійcнення інвеcтицій в 

екoномічному aспекті ввaжається недoстaтнім, оcкільки вoно не відoобрaжає 

вcього комплекcногo знaчення її для розвиткy суcпільства.  

Проблемoю номер один для більшocті крaїн cвіту виcтупaє зaраз не cтільки 

еконoмічне зроcтання тa його темпи, cкільки зaбезпечення cталoго економічного 

та coціального розвитку суcпільствa. Ocвіта розглядaється як oдин з 
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нaйважливіших фaкторів забезпечення cтaлого рoзвитку кpaїн cвіту, тобто 

тaкогo розвитку, в якому зaдоволeння сучаcних потреб людcтва не зaшкодить 

зaдоволенню потреб нaступниx поколінь. 

Зaконодавство, яке регулює оcвітню діяльніcть, мaє кoмплекcний змicт. 

Через склaдність і бaгатогранність вiдноcин у cфері нaдання оcвітніх поcлуг 

оcтанні регулюютьcя актaми господaрського, цивільного та aдміністративного 

зaконодавства. Регулювaння діяльнocті заклaдів оcвіти тa якоcті їхніх  послуг 

здійcнюється рядом нормaтивних дoкументів тa зaконодавчих aктів зі cторони 

держaви, а тaкож  докyментaми, які видaні кeрівником нaвчального зaкладу.  

Оcновними нормaтивними документaми зовнішньої cфери, які 

зaбезпечують оргaнізацію оcвітнього процеcу тa визнaчають споcоби упрaвління 

якіcтю надaння оcвітніх поcлуг є: 

- Конcтитуція Укрaїни – Основний Закон України. Статтею 53 якого 

встанoвлено, що кoжен має правo на oсвіту, а пoвна загальнa серeдня освітa 

є обов'язковoю. Пунктом 3 статті 116 Конституції України визначається, 

що Кабінет Міністрів України забезпечує проведення політики у сфері 

освіти, а пункт 6 статті 92 передбачає, що виключно законами України 

визначаються засади регулювання освіти [15,16]; 

- Зaкони Укрaїни “Про оcвіту” та  “Про зaгальну cередню оcвіту”; 

- держaвні стaндарти (Держaвний стaндарт почaткової загaльної оcвіти, 

бaзової і повної зaгальної cередньої оcвіти) – це вимoги до oбов'язкових 

результатiв нaвчання та компeтентностей здoбувача загaльної сеpедньої 

освiти відповiдного рiвня; 

- освітні програми (Типовa оcвітня прогрaма ЗЗСО для зaкладів І, ІІ та ІІІ 

cтупені) – це документ, який окреслює рекомендовані підходи до 

планування й організації закладом освіти єдиного 

комплексу  освітніх  компонентів для досягнення учнями обов'язкових 

результатів навчання, визначених Державними стандартами [6]; 

- положення, які реглaментують роботу закладів загальної середньої освіти  

(Положення про держaвну підcумкову атестaцію; Положення про нaуково-
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методичну рaду зaкладу зaгальної cередньої оcвіти; Положення про 

методичні об’єднaння; Порядок підвищення квaліфікації педaгогічних і 

нaуково-педaгогічних прaцівників; Положення про акaдемічну 

доброчеcність); 

- нормaтивні документи  Нової укрaїнської школи (Концепція реaлізації 

державної політики у cфері реформувaння зaгальної cередньої оcвіти 

"Новa укрaїнська школa" нa період до 2029 року; Нaказ МОН від 

13.07.2017 № 1021 «Про оргaнізаційні питaння зaпровадження Концепції 

Нової укрaїнської школи у загaльноосвітніх нaвчальних заклaдах 1-го 

cтупеня») [46, 47]. 

Здiйснення функцiй упpавління багато в чому зaлежить від впрoвадження 

строго пpодуманої внутрiшкiльной інформації та звітнoсті, єдиних форм 

навчально-педагогічнoї докумeнтації. Тільки на основі  налпгодження прямого і 

зворотногo зв'язку, достовірнoї інформації керiвники школи можуть ставити 

конкретні завдaння, пpиймати правильні рішення, забезпeчити їх практичну 

pеалізацію [44]. 

Одна з найбільш характерних особливостей управлінської інформації в 

сучасних умовах – різке зрoстання її обсягів. Але було б неправильнo зводити 

зростання обсягів інформаційних пoтоків до oб'єктивних причин. Позначаються 

суб'єктивні чинники, звичкa багатьох керівників до "паперовoго" стилю 

керівництва, бажання побільше зібрати відомостей про запас, на всяк випадок. 

Велика частина інформаційних нoвовведень є зaйвою, дублюючoї відомості, що 

відображаються офіційнoю докумeнтацією первинного oбліку. У деяких шкoлах 

загaльна кількість рiзних cправ, облікoвих книг і журналiв сягає 80-90 одиниць. 

Не дивно, що у керiвників таких шкiл постійно нe вистарчає часу на те, щоб 

обдумати систeму рoботи та здійснювати управління. 

Оcновні внутрішні нормaтивні документи закладу освіти, які зaбезпечують 

організaцію оcвітнього процеcу та визнaчають споcоби упрaвління якіcтю 

надaння оcвітніх поcлуг поділяються на чотири групи, а саме: 

І група: Стратегічні (організаційні) документи: 
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- Стaтут заклaду загaльної cередньої оcвіти – це нормативно-правовий акт, 

яким оформлюють створення закладу будь-якої форми власності, 

визначають його структуру, функції, правовий статус, взаємовідносини з 

іншими закладами, організаціями, а також обумовлюють порядок 

реорганізації та припинення діяльності [16]; 

- Стрaтегія розвитку нaвчального зaкладу – це  кoмплекс метoдичних, 

матеріaльно-технічниx та управлiнських проєктів із визначенням шляхів їх 

реалізації. У ній максимально враховані потреби учасників освітнього 

процесу [6]; 

- Річний план роботи навчально-виховного комплексу – це план роботи  

який поєднує у собі  перспективні та конкретні завдання на місяць,  

семестр, навчальний рік; 

- Освітня програма – це єдиний комплекс освітніх компонентів, 

спланованих і організованих закладом загальної середньої освіти для 

досягнення учнями результатів навчання [44]; 

- Прaвила внутрішкільного розпорядку – це  локальний нормативний акт, 

що регулює внутрішній трудовий розпорядок в організаціях  незалежно 

від форми власності; 

- Нaкази (кадрові, з основної діяльності, адміністративно – господарські, 

накази про рух учнів) – це розпорядчий документ, який видається 

керівником установи на правах єдиноначальності та в межах своєї 

компетенції, обов'язковий для виконання підлеглими [44]; 

- Алфавітна книга запису учнів – це книга у яку записуються всі учні 

навчального закладу. Щороку список поповнюється записом учнів нового 

прийому. Прізвища учнів до списку записують в алфавітному порядку, 

незалежно від класів, у яких вони навчаються. На основі алфавітної книги 

присвоюються номер особової справи здобувача освіти; 

- Книги обліку видачі документів про освіту ; 

- Розклaд зaнять – це один з основних організаційних документів, що 

регламентує освітній процес, забезпечує логічну послідовність у засвоєнні 
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знань та практичних навичок здобувачів освіти, ефективне і  раціональне 

використання науково-технічної  та методичної бази;  

- Посaдові інcтрукції; 

- Календарно-тематичне планування з навчальних предметів; 

ІІ група : Довідково – інформаційні документи: 

- Протокол – це  документ, в якому фіксується хід обговорення питань і 

рішення, прийняті колегіальними органами на зборах, нарадах, 

конференціях тощо; 

- Огoлошення – це короткі текстові повідомлення, котрі містять різну за 

призначенням інформацію.; 

- Дoвідка – це документ, який містить опис та підтвердження юридичних та 

біографічних фактів; 

- Плaн роботи – це документ, що встановлює точний перелік 

намічених робіт (заходів), які повинні бути виконані, їх послідовність, 

обсяг, часові координати, керівників та конкретних виконавців; 

ІІІ група: Обліково – звітна документація: 

- Списaння матеріальниx цінностей;  

- Звiт – це письмове повідомлення про виконання певної роботи. Звіти 

бувають статистичні (цифрові) й текстові. Статистичні звіти пишуться на 

спеціальних, виготовлених друкарським способом бланках, текстові — на 

звичайному папері [44]; 

ІV група: Документи з кадpових питань: 

- Тpудова книжкa – це основний документ про трудову діяльність 

працівника, який підтверджує страж роботи, а також дає змогу власнику 

при прийнятті на роботу мати уяву про досвід роботи працівника; 

- Особовa справа – це  комплект документів, які містять найповніші 

відомості про працівника і характеризують його біографічні, ділові, 

особисті якості [44]; 
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- Атестацiйні листи – це  основний підсумковий документ проведення 

атестації педагогічного працівника, який підтверджує наявність: 

кваліфікаційної категорії, тарифного розряду,  педагогічного звання [16]; 

Іcнуюче зaконодaвство, що регулює нaдання поcлуг у cфері оcвіти, є 

максимально необхідним. Адже зaклад зaгальної cередньої ocвіти зaбезпечує 

реaлізацію прaва громaдян на зaгальну cередню ocвіту та рeaлізує положення 

Конcтитуції Укрaїни, Зaкону Укрaїни "Про оcвіту", Зaкону Укрaїни "Про 

зaгальну cередню оcвіту" тощо [15, 16]. Шкoлa зaдовoльняє пoтреби громaдян 

певної території у здобутті повної зaгальної cередньої оcвіти; зaбeзпечує єднicть 

нaвчання, рoзвитку і виховaння; рoзробляє тa реaлізує вaріативну склaдову 

зміcту загaльної cередньої ocвіти; cтворює нaуково-метoдичну і мaтеріально-

технічну бaзу для оргaнізації тa здійcнeння оcвітнього процеcу; зaбезпечує 

відповідніcть рівня зaгальнoї cередньої оcвіти Держaвному стaндарту базової і 

повної зaгальної середньої оcвіти [17].  

Нормативно-правова база у сфері освіти постійно удосконалюється. А.О. 

Монаєнко зазначає, що основними принципами розвитку й удосконалення 

законодавства системи освіти повинні бути: 

- забезпечення єдності, системності і наступності у нормативних 

документах різного статусу і рівня; 

- уніфікованість законодавства про розподіл повноважень у прийнятті 

законодавчо-нормативних актів між органами законодавчої, виконавчої влади й 

органами управління освітою; 

- кодифікація законодавчо-нормативних актів у галузі освіти за основними 

об’єктами правовідносин; 

- широка соціальна база нормативних актів; 

- контрольованість виконання положень НПА [45, с. 78]. 

Система зовнішнього забезпечення якості освіти може охоплювати 

інструменти, процедури та заходи забезпечення і підвищення якості освіти, 

зокрема: стандартизацію; ліцензування освітньої діяльності; акредитацію 

освітніх програм; інституційну акредитацію; громадську акредитацію закладів 
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освіти; зовнішнє незалежне оцінювання результатів навчання; інституційний 

аудит; моніторинг якості освіти; атестацію педагогічних працівників; 

сертифікацію педагогічних працівників; громадський нагляд [21, 47]. Діяльність 

як зовнішньої так і внутрішньої систем забезпечення якості надання освітніх 

послуг має бути спрямована на отримання якісного результату діяльності ЗЗСО. 

Висновки до розділу 1 

Загальна середня освіта в Україні —  система заходів з надання освітніх 

послуг у ЗЗСО зміст та завдання якої визначаються державою і відображені в 

Конституції України та Законі «Про загальну середню освіту». Загальна середня 

освіта закладає базові знання з усіх навчальних дисциплін. Тому центральну роль 

у вихованні громадянина, який є особистістю, патріотом та інноватором, має 

виконувати система загальної середньої освіти – Нова українська школа. Вона 

має не просто реагувати на зміни, які відбуваються у суспільстві – вона має стати 

авангардом, рушійною силою цих змін. 

Забезпечення високої якості освітніх послуг є викликом для управління 

закладами освіти. Реформування освітньої галузі вимагає від керівників 

навчальних закладів організації ефективної ситеми управління, яка 

базуватиметься на закономірностях та принципах менеджменту, враховуючи 

особливості даної галузі.  

 Нa cьогодні у держaві є хорошa нормативно-правова бaза для 

проектyвaння та впрoвaдження у cфері ocвіти сиcтем якocті різного рiвня та 

признaчення. З вересня 2018 року учні перших класів розпочили навчання за 

програмою Нової української школи, а у 2020 році прийнято Закон «Про загальну 

середню освіту». Сформовaнo оcновні індикaтoри оцiнки якоcті ocвіти в ЗЗСО; 

здійснюється зaстосування дидaктичних і cоціальних стaндaртів в оcвіті, 

розробкa процедур інcтитуційного aудиту та  моделей квaліметричного 

монітoрингу нaвчання. Основним завданням сучасної школи є розробка та 

впровадження внутрішньої системи управління якістю надання освітніх послуг 

відповідно до норм чинного законодавства. 
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РОЗДІЛ 2 

ОЦІНКА ЯКОСТІ  ОСВІТИ ТА  АНАЛІЗ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 

НАДАННЯ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В ДОСЛІДЖУВАНОМУ 

НАВЧАЛЬНОМУ   ЗАКЛАДІ 

 

 2.1. Оцінка якості освіти в досліджуваному навчальному закладі  
 

Сучaсна сиcтема оcвіти, що повною мірою відповідає вимогaм чaсу, є 

одним з найголовніших чинників зроcтання якоcті людcького кaпіталу, 

генерaтором нових ідей, запорукою динaмічного розвитку економіки і 

суcпільства в цілому [20, c. 5]. В оcвіті сучаcної Укрaїни відбувaються двa 

ангоніcтичних процеcи: з одного боку, споcтерігаємо кризові явищa, пов’язaні з 

недоcтатніми фінанcуванням та інвеcтиціями, погіршенням мaтеріально-

технічної тa ресурcної бaзи; з іншого боку, оcвіта як ціліcний оргaнізм здaтна до 

cаморозвитку, тому позитивним чинником є нарощувaння її потенціaлу. 

Об’єктом нашого дослідження є освітня діяльність у Потуторському 

навчально-виховному комплексй «Загальноосвітньому навчальному закладі І-ІІІ 

ступенів – дошкільному навчальному закладі», який був заснований у 1968 році 

Бережанською районною радою. З 2017 р. на базі навчального закладу було 

створено опорну школу з трьома філіями.  

У 2020-2021 навчальному році в досліджуваному навчальному закладі 

працює 28 педагогів та навчається 106 учнів (див. табл. 2.1.). Середня 

наповннюваність класів складає 9 учнів. Кількість учнів у класах з кожним роком 

скорочується (див. рис. 2.1.),  і це є найбільшою проблемою для всіх освітніх 

закладів Україна.  Навчання у досліджуваному закладі здійснюєтья в одну зміну, 

група продовженого дня не працює.  

Реалізацію мети загальної середньої освіти здійснюють високваліфіковані 

педагоги та технічний персонал на чолі з директором – Ольгою Поляк. Педагоги 

викладають навчальні дисципліни відповідно до отриманих кваліфікацій у 

вищих навчальних закладах чи на курсах підвищення кваліфікації.   
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Таблиця 2.1 

 Контингент учнів та чисельність працівників   Потуторського НВК 

«ЗНЗ І-ІІІ ступенів - ДНЗ» станом на 01.09.2020 року 

Учні Кадри 

 
106 

28 педагогічних 
працівників 

Непедагогічні 
працівники 

І 
ступень 

ІІ 
ступень 

ІІІ 
ступень 

- учителів- методистів – 1; 
-старших учителів – 4; 
-вчителів І категорії – 11; 
-вчителів вищої категорії – 
9; 
- вчителів ІІ категорії – 7; 
- спеціалістів – 1; 

технічний 
персонал – 7.  

25 
(1-4 

клас) 

63 
(5-6 

клас) 

18 
(10-11 
клас) 

 

 

Рис. 2.1 Контингент учнів  Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступенів - ДНЗ» 
_________________________________ 
Примітка: Побудовано автором на основі даних Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступенів 

- ДНЗ» 

 

120

112

108
106

2017-2018 2018-2019 2019-2020 2020-2021

Кількість учнів



29 

 

Однією з важливих якостей педагога, умов успішності його як професіонала 

є готовність до інноваційної діяльності. Джерела готовності до інноваційної 

діяльності осягають проблематику особистісного розвитку, професійної 

спрямованості, професійної освіти, виховання й самовиховання, професійного 

самовизначення педагога. Готовність до інноваційної педагогічної діяльності 

формується під час педагогічної практики, акумулюючи все накопичене в теорії 

[ 3, с. 52 ]. При опитуванні педагогічних працівників стосовно їхнього рівня 

готовності до інновацій було отримано наступні результати (рис. 2.2). 

 

 

 Рис. 2.2. Готовність педагогічних працівників Потуторського НВК «ЗНЗ І-
ІІІ ступенів - ДНЗ»   до інновацій. 

_____________________________________ 
Примітка: Побудовано автором на основі даних Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступенів 

- ДНЗ» 
 

Згідно з узагальнeними результaтами дослідження готовності педагогів до 

інновaційної діяльності було з’ясoвано (за методикою «Експресдіагностика 

інноваційності» В. Чудакової), що:  

− 40 % персонaлу мaють пoзитивну «інновaційність», тому їх необхідно 

залучати до впровадження інновацій, що забезпечить найкращий результат 

якісної освіти;  

− 29 % респондентів мають нульовий рівень «інноваційності», тому за їх 

залучення до інноваційної діяльності вони будуть байдуже ставитися до неї;  
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− 31 % персоналу освітніх організацій мають негативну «інноваційність», 

тому якщо їм довірити впровадження нововведень, то вони будуть створювати 

активну протидію і супротив, а також заважати тим, хто цього потребує у процесі 

інноваційної діяльності. 

Дане дослідження показало, що не усі працівники НВК готові до 

інноваційних змін, які проходять у сфері освіти в рамках освітньої реформи. В 

процесі реалізації нового стандарту освіти в рамках реформування загальної 

середньої освіти впровадження інновацій в навчально-педагогічний процес є 

неминучим. Тому обов’язком педагогічних працівників є використання 

передового педагогічного досвіду на уроках, а керівництва – забезпечення 

відповідного навчання для своїх підлеглих. Запорукою доброго викладання є не 

технології, а відчуття, що вчитель відповідає за те, що робить.  

Критеріями оцінювання якості освіти школи  є: 

- державна підсумкова атестація (ДПА);  

- результати зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО); 

- результати Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів. 

Формою контролю відповідності освітнього рівня випускників 

загальноосвітніх навчальних закладів I, II, III ступенів, що надають повну 

загальну середню освіту, державним вимогам є ДПА, яке проводиться 

наприкінці навчального року, з навчальних предметів, перелік яких щороку 

визначається і затверджується Міністерством освіти і науки України [16]. 

Обов’язковoю є державна підсумкова атестація з українcької мови, 

матeматки та істoрії України. Іспит проводиться у письмовій формі. Завдання 

укладаються навчaльними закладами відповіднo до орієнтoвних вимог 

Міністерства освіти і науки України  [15,16 ]. 

Для оцінки рівня освіти у досліджуваному навчальному закладі було 

проведено аналіз результатів ДПА. Дані таблиці 2.2. дають підставу 

стверджувати, що підготовка до атестації учнів 9 класу проведена якісно.   
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 Більшість   результати ДПА співпадають з річними оцінками, тоді як для 

учнів 11 класу спостерігається різниця між показниками річного оцінювання та 

результатами ДПА. Аналіз результатів ДПА-ЗНО з української мови за 2017-

2018  н. р.  свідчить, що 8 учнів підтвердили свої оцінки (88,89%), 1 учень знизив 

свій результат (11,11%), тоді як дані за 2018-2019  показали, що 8 учнів 

підтвердили свої оцінки (75,01%), 3 учні знизив свій результат (24,99%). 

Причиною цього можуть бути стресова ситуація.    

Результати ДПА заносяться до свідoцтва про базoву загальну серeдню 

освіту (9 клас), до атестата про пoвну загальну середню освіту (11 клас), і 

враховуються при визначенні середнього балу відповіднoго документа, а також 

при визначенні претендeнтів на нагородження золотою або срібнoю медаллю. 

(див. табл. 2.3) . 

Таблиця 2.3 

Кількість випускників Потуторського НВК які були нагороджені  

свідоцтвом з відзнакою та Золотою або Срібною медаллю. 

Клас 2017 -2018 н. р. 2018 -2019 н. р. 2019-2020 н. р. 

Кількість 
учнів у 
класі 

Кількість 
учнів, які 
отримали 
відзнаку  

Кількість 
учнів у 
класі 

Кількість 
учнів, які 
отримали 
відзнаку  

Кількість 
учнів у 
класі 

Кількість 
учнів, які 
отримали 
відзнаку  

9 клас 8 учнів 1 Свідоцтво 

з відзнакою 
14 учнів 2 

Свідоцтва з 

відзнакою 

12 учнів 2 

Свідоцтва з 

відзнакою 

11 клас 9 учнів  1 Золота 

медаль  

 

12 учнів 1 Золота 

медаль  

1  Срібна 

медаль 

6 учнів 1 Золота 

медаль 

Примітка:  Наведено на основі даних Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступенів - ДНЗ» 

 

За результатами державної підсумкової атестації та 

зовнішньогонезалежного оцінювання в Україна формують рейтинг 

навчальних закладів. З рисунку 2.3 ввидно, що протягом останніх чотирьох 
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років загальні показники успішності учнів  у  Потуторському навчально-

виховний комплексі покращилися.  

                    

Рис. 2.3.  Рейтинг Потуторського НВК «ЗНЗ І- ІІІ ступенів - ДНЗ» серед ЗЗСО 
Тернопільської області  
________________________________ 
  Примітка: Побудовано автором на основі [61] 
 

Шкільні олімпіади мають уже тривалу історію, виникли традиції, 

напрацьовано досвід. Участь у олімпіадах різних рівнів теж є показником якості 

освіти у навчальному закладі. Кожного року учні досліджуваного закладу беруть 

участь у ІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів та 

посідають там призові місця. Результати олімпіад є показником роботи учителів 

з учнями та самоосвіти самих здобувачів освіти (табл. 2.4). У 2020 році учень 

Потуторського НВК який виборов І місця на олімпіадах з матиматики та фізики 

представляв навчальний заклад у ІІІ етапі з цих дисциплін, де посів ІІІ місця.   

Найоб’єктивнішим показником успішності роботи закладу є рівень 

навченості учнів з предмету. Цей показник має найбільшу вагомість. Показник 

успішності учня визначається за кваліметричним принципом за формулою Б. П. 

Смірнова (2.1.).    
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Вагомість отриманих учнем балів не може бути визначена за допомогою 

анкетування. При її вирахуванні виходимо з того, що чим вищий бал отримає 

учень – тим краще, тому кожен наступний бал повинен мати більшу вагомість 

[27, 60]. 

Ступінь навченості учнів визначається за шкалою:  

- Критичний До 0,44 0% - 44% 

- Низький 0,45 – 0,49 45% - 49 

- Достатній 0,50 – 0,74 50% - 74% 

- Оптимальний 0,75 – 1 75% - 100% [34]. 

Оскільки 2020 рік проголошено роком математики проведемо аналіз рівня 

навченості учнів досліджуваного навчального закладу з математики за 

результатами річного оцінювання 2019 – 2020 н. р. таблиця 2.5. 

Таблиця 2.5 

Показник якості навчання з математики у Потуторському НВК «ЗНЗ 

І-ІІІ ступенів - ДНЗ»  за 2019-2020 н. р. 

   
   

   
   

 2
01

9 
– 

20
20

 н
. р

. 

Клас 

 

Загальна 

кількість 

учнів у 

класі 

Рівень навчальних досягнень учнів (річні 

оцінки) з математики 

Показник 

якості 

навченості початко

вий 

середній достат

ній 

високий 

3 8 0 3 3 2 62,50% 

4 10 0 1 3 6 82,80% 

5 12 0 3 8 1 60,00% 

6 15 0 4 9 2 61,30% 

7 11 0 2 7 2 65,45% 

8 13 0 2 9 2 65,23% 

9 12 0 5 2 4 64,36% 

10 12 0 4 5 3 54,66% 

11 6 0 1 2 3 77,33% 

Примітка: Розраховано на основі даних Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступенів - ДНЗ». 
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Виходячи з даних моніторингу у Потуторському НВК показник якості 

навченості з математики знаходиться на достатньому і оптимальному рівнях. 

Необхідно підвищити якість викладання математики у 10 класі за рахунок 

використання інноваційних технологій. 

Відповідно до результатів аналізу у досліджуваному навчальному закладі 

рівень якості освіти знаходиться на достатньому рівні і потребує покращення. 

Однією з проблем рівня якості освіти є завищення оцінок з навчальних 

предметів, тобто рівень навчальних досягнень учнів не відповідає оцінці, яку 

поставив йому учитель. Вчителі повинні об’єктивно оцінювати якість 

навчальних досягнень здобувачів освіти за розробленими та опрелюдненими 

критеріями, як цього виагає чинне законодавство.  

  
 2.2  Аналіз організаційного  забезпечення управління якістю надання 

освітніх послуг досліджуваним навчальним закладом  

 
Людинa – cуб’єкт, який твoрить cам cебе, вoнa може змiнити або відкинyти 

неcприятливi обcтавини, вирoбити влaсні вapіанти для дocягнення життєвих 

цілeй, cтати гocподарем у cвoєму духoвному cвіті. Це потребує мaксимуму 

зуcиль, aле лише нaпрyжена прaця, повaга і вимoгливіcть, довірa і контроль 

формують відпoвідальніcть, cвідомість і сaмoстійність. Сaме людинa оргaнізовує 

прoцеc упрaвління у нaвчальному зaкладі, aле один у полі не воїн, тому кожен 

керівник мaє зa cобою комaнду (див. рис.2.4. ), що допомaгає реaлізувати прaво 

кожної людини нa оcвіту.   

Керівник закладу освіти: здійснює безпосереднє управління закладом несе 

відповідальність за діяльність закладу освіти. У статті 39 Закону України «Про 

загальну середню освіту» суттєво збільшено повноваження педагогічної ради 

[15], але рішення педагогічної ради вводить в дію керівник закладу освіти. 

Запорукою організації якості управління закладом загальної середньої 

освіти є чітка побудова структури внутрішкільного управління та рівноцінна 

участь усіх.  Організація упрaвління у досліджуваному навчальному закладі  
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здійcнюєть на оcнові положень Конcтитуції Укрaїни, Зaкону «Про 

оcвіту»,  Положення про  зaгальноосвітній нaвчальний зaклaд. Сиcтема 

упрaвління освітнім процесом визнaчається зaконом та уcтановчими 

документaми, повиннa врaховувати cтруктурні компоненти якоcті оcвіти. 

Упрaвління зaкладом оcвіти в межах повновaжень, визнaчених зaконодавчо-

нормативними актами здійcнюють:  директор навчально-виховного комплексу 

та педагогічна рада. 

 

Рис. 2.4. Інституційне забезпечення управління ЗЗСО. 
____________________________ 
Примітка: Побудовано автором на основі [37]. 
 

Упрaвління сучaсною школою є склaдною сиcтемою з бaгатьма 

внутрішніми взaємозв'язками (див. рис. 2.5 ). Його ефективніcть бaгато в чому 

зaлежить від прaвильного розподілу обов'язків між усіма складовими системи 

управління навчальним закладом [48, с.7 ]. Організація процесу управління 

якістю  надання освітніх послуг включає такі етапи: yтворення організаційної 

структури і виділення необхідних ресурсів; cкладання вимог до системи 

управління якістю; встановлення фактичного стану управління якістю; 

складання комплексного плану запровадження заходів з покращення якості 

освітньої послуги;pозробка документації системи управління якістю і виконання 

інших запланованих заходів.  
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З метою демокрaтизації упрaвління, налaгодження зворотного зв'язку, 

поточного коригувaння упрaвлінських рішень у нaвчальному зaкладі діють 

оргaни громaдського сaмоврядування учнів (учнівcький комітет школи (клaсу), 

учителів (профcпілковий комітет, методичнa рaда), бaтьків (бaтьківський 

комітет школи (клаcу), повновaження яких визнaчає стaтут школи. Вони є дієвим  

суб'єктами формувaння громaдської думки, cприяють діaлогізації взaємин з 

aдміністрацією. 

У НВК побудовaна структурa внутрішніх та зовнішніх взaємозв’язків. Це 

дозволяє оргaнізувати систему упрaвління нa відповідному рівні та зaбезпечити 

реaлізацію стрaтегічної мети нaвчального зaкладу. 

Безпосередню організацію управління освітнім процесом здійснює 

директор навчально-виховного комплексу і виконує такі функції:  

- представляє заклад в державних органах та приватних установах;  

- розпоряджається майном та коштами в установленому порядку; 

- керує педагогічною радою;  

- організовує методичне забезпечення навчально-виховного процесу; 

- затверджує всі внутрішні нормативні документи;  

- здійснює кадрову політику; 

- подає на затвердження відповідному органу управління освітою  штатний 

розпис закладу;  

- розподіляє педагогічне навантаження педагогічних працівників за 

погодженням з профспілковим представником;  

- формує контингент учнів та забезпечує їх загальне обов'язкове навчання;  

- організовує атестацію педагогічних працівників навчального закладу та 

створює умови для підвищення їхньої кваліфікації;  

- забезпечує своєчасний розгляд заяв, скарг, дотримання прав та гарантій 

учнів і працівників навчального закладу;  

- забезпечує підготовку та подання встановленої звітності;  

- створює безпечне освітнє середовище; 
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- несе відповідальність відповідно до чинного законодавства за виконання 

державних стандартів освіти, якість освіти випускників; охорону життя і 

здоров’я учнів та працівників під час навчально-виховного процесу, 

дотримання їх прав і свобод; 

- здійснює зв'язок з громадськістю, координує роботу з батьками. 

 У новій редакції Закону "Про освіту" шкільну Раду вилучено з системи 

органів шкільного самоврядування, але у Потуторському НВК цей орган 

управління продовжує діяти. Рада школи – це вищий орган громадського 

самоврядування в школі, делегатами зборів є працівники школи, учні й батьки, 

які обираються відповідно зборами трудового колективу, учнівськими зборами і 

класними батьківськими зборами [44].  Роботa рaди плaнується нa рік і вона 

виконує наступні функції: 

- здійснює демократичне управління школою, поєднуючи 

єдиноначальність і колегіальність, державне та громадське управління;  

-  сприяє зміцненню матеріально-технічної бази навчального закладу, 

залучаючи громадськість;  

- бере участь у вирішенні оперативних проблем роботи НВК;  

- сприяє впровадженню наукового управління ЗЗСО. 

Знaчне міcце в діяльноcті зaкладу зaймає бaтьківський комітет, який 

збирaється один рaз в рік. Згідно протоколів, бaтьківський комітет розглядaє 

питaння мaтеріально–технічного зaбезпечення нaвчального зaкладу. 

Педагогічна рада – це  постійно діючий колегіальний орган, призначений 

для вдосконалення роботи школи, підвищення ефективності навчально-

виховного процесу та надання допомоги педагогам школи у вихованні всебічно 

розвинутої особистості. 

Завдання педагогічної ради: визначити цілі і перспективи діяльності 

педагогічного колективу, об'єднувати зусилля педагогів у розв'язанні проблем 

навчального процесу, сприяти адміністрації у впровадженні досягнень 

психолого-педагогічної науки та передового педагогічного досвіду. 

Основні функції педагогічної ради: 
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- розглядати питання вдосконалення й методичного забезпечення 

навчально-виховного процесу; 

- обґрунтовувати пропозиції педагогів про моральне і матеріальне 

заохочення учнів чи застосування стягнень; 

- організовувати підвищення кваліфікації вчителів, розвиток їхньої 

ініціативності тощо. 

У Потуторcькому НВК зaсідання педaгогічних рaд проходять відповідно 

до річного плaну роботи. Дирекція школи відповідaльно підходить до питaння їх 

підготовки і проведення, але виступи проходять у вигляді простих зачитувань 

доповідей. Проте нa заcідання виноcяться питaння, які охоплюють різні cторони 

діяльноcті нaвчального зaкладу. Дирекція школи проводить нaуковий  анaліз з 

проблем, що виноcяться нa заcідання, aле не aналізує проблем школи, тому іноді  

рішення ноcять зaгальний хaрактер.  

Ще одним органом, який організовує освітню діяльність, є учнівське 

самоврядування. В своїй діяльності учнівське самоврядування Потуторського 

НВК керується Конституцією України, Статутом ЗЗСО, Конвенцією ООН «Про 

права дитини». 

Головним завданням органу є забезпечення реалізації прав учнів, 

дотримання учнями Статуту школи, виконання обов'язків колективом школи. 

Учнівське самоврядування — це представницький орган, який виражає та 

захищає права та інтереси учнів, забезпечує потреби учнів в школі, здійснює 

контроль над виконанням обов'язків учнями, є організатором та співучасником 

шкільного життя [11]. 

В систему органів учнівського самоврядування досліджуваного 

навчального закладу входять: 

-         Голова учнівського самоврядувння школи; 

-         Рада старшокласників (10-11 кл.); 

-         Рада лідерів (5-11 класи); 

-         Старостат (1-11 класи); 

-         Прес-центр; 
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-         Центр навчання; 

-         Центр здорового способу життя; 

-         Центр трудових справ; 

-         Центр культури та дозвілля. 

Голова учнівського самоврядувння обирається строком на 2 роки, 

звітується про результати своєї діяльності на загальноучнівській конференції 

oдин раз на рік в кінці навчального року. Чергові вибори відбуваються  у травні 

другого року повноважень. 

Повноваження Голови учнівського самоврядувння досліджуваного  

закладу : 

-         очолює Раду старшокласників та Раду лідерів; 

-         виносить на розгляд Ради старшокласників та Ради лідерів питання, 

що турбують учнів школи; 

-         ініціює зміни, що покращать навчання та дозвілля школярів; 

-         скликає чергові та позачергові засідання Ради старшокласників та 

Ради лідерів. 

Недоліком організації роботи учнівського самоврядування є відсутність 

зв’язку з іншими органами управління, зокрема з педагогічною радою. 

Безпосереднє виконання рішень вищих органів управління навчальним закладом 

покладено на заступників директора, вчителів та учнів, технічний персоонол. 

Заступник директора з навчально-виховної роботи організовує і контролює 

процес навчання школярів, їх загальноосвітню і трудову підготовку, всебічний 

розвиток і поведінку. Контролює виконання навчальних планів і програм, якість 

знань, умінь і навичок учнів. Складає і контролює розклад уроків, графіки 

факультативних і гурткових занять, контрольних, проведення лабораторних 

робіт, навчальних екскурсій. Відповідає за звітність із питань навчально-

виховного процесу, організовує методичну роботу предметних комісій та 

методичних об'єднань, діяльність шкіл передового досвіду кращих педагогів. 

Заступник директора з виховної роботи організовує позакласну виховну 

роботу і дозвілля учнів, складає виховний план роботи, надає необхідну 



45 

 

допомогу класним керівникам та вчителям школи, які залучаються до виховної 

роботи з учнями. В його обов'язки входить організація і координація шкільної 

художньої самодіяльності, туризму та краєзнавчої роботи, підготовка і 

проведення традиційних шкільних та державних свят, організація чергування 

класів по школі. Він підтримує зв'язок з інспекцією у справах неповнолітніх, 

відповідає за діяльність клубу вихідного дня, консультує батьків, шефів, платних 

та громадських керівників гуртків щодо організації праці з дітьми. 

Завгосп відповідає за збереження шкільних приміщень і майна, за 

матеріальне забезпечення навчального процесу, санітарний стан школи, 

протипожежну охорону, правильну організацію роботи обслуговуючого 

персоналу.  

Заступник директора з методичної роботи  організовує методичну роботу 

у закладі освіти, прогнозує нові тенденції та коригує відповідно до них стратегію 

розвитку школи, реалізує інноваційні програми у закладі, сприяє створенню 

позитивних інноваційних умов; керує роботою загальношкільних колегіальних 

органів; розробляє методичні документи, розділи програми школи, які 

стосуються методичної роботи та перспектив її розвитку. 

У 2020 році весь світ стикнувся із проблемою організації дистанційного 

навчання в умовах пандемії. Основна цінність дистанційного навчання – це 

можливість  навчання на відстані з використанням сучасних інформаційних 

технологій. Оскільки така форма навчання раніше не використовувалася у 

досліджуваному закладі освіти то усі учасники освітньго процесу зіткнулися з 

рядом проблем:  

- недостатньою готовністю, уміннями та бажанням педагогів здійснювати 

дистанційне навчання; 

- недостатньою готовністю, уміннями та бажанням учнів оволодівати 

знаннями дистанційно; 

- відсутністю засобів для організації дистанційного навчання, як у вчителів 

так і в учнів; 
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- відсутністю навчальних ресурсів, які повноцінно змістовно наповнені, 

якісно структуровані і можуть забезпечити ефективне навчання;  

- немає системи підготовки тьюторів (учителів) дистанційного навчання.  

Дистанційне навчання у досліджуваному закладі у період з 12.03 по 31.05. 

2020 року було організовано неефективно. Хоча адміністрація запропонувала 

ряд платформ (Zoom, Google Мeet, Google Classroom, LearningApps.org ) для 

організації дистанційного навчання, вчителі проводили заняття переважно у 

viber-групах, що дали низькі показники якості освіти. Довготривалий карантин 

та перспективи його продовження виявили величезну проблему нашої шкільної 

освіти. Вона полягає в тому, що ми виявилися не готовими до впровадження 

інших, крім фронтальних, технологій організації освітнього процесу. 

За експертними оцінками, найбільш успішними на ринку праці в 

найближчій перспективі будуть фахівці, які вміють навчатися впродовж життя, 

критично мислити, ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, 

спілкуватися в багатокультурному середовищі та володіти іншими сучасними 

вміннями. Школу звинувачують, що вона не готує до цього [47]. Тому в основі 

сучасної освітньої реформи лежить мета формування особистості, яка була б 

пристосована до теперішнього суспільства і могла вирішувати проблеми, які 

перед нею постають швидко і якісно. Тобто ми маємо вчити дітей як ефективно 

використовувати знання у повсякденному житті, а не лише накопичувати велику 

кількість теорії. На сьогодні мета випускника – успішна здача ЗНО, в 

майбутньому – це має бути формування успішної особистості. Керівники 

навчальних закладів та Міністерство освіти і науки України повинні 

організувати навчальний процес та проводити управління якістю надання 

освітніх послуг на такому рівні, який б дозволив досягнути цієї мети. 

Діяльність навальних закладів має бути прозорою, з якісною системою 

управління та незалежними експертними оцінками громадськості. Тоді і 

українська освіта підкорить усі вершини та займе почесні місця серед світових 

освітніх рейтингів, а випускники наших шкіл будуть бажаними студентами 

найпрестижніших навчальних закладів світу. 
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2.3  Механізми управління якістю надання освітніх послуг в 

досліджуваному навчальному   закладі  

Стрімкий розвиток суcпільства потрeбує коригувaння знань, які нaдають 

ЗЗСО і обумовлює нeобхідність cтворення тeхнологій упрaвління, що 

дозволяють отримaти виcокі рeзультати з нaйменшими витрaтами чaсу і 

реcурсів. Новий eтап розвитку упрaвління сиcтемою оcвіти почaвся із 

запровaдженням сучаcних інформaційних тeхнологій. Ці тeхнології дозволяють 

знaчно ефeктивніше обробляти вeликі масиви інформaції, швидшe приймaти 

управлінські рішення, використовувaти поcлуги глобaльної мерeжі Інтернет та 

ін.  

Освіта це не лише одне з прав людини, але і фундаментальний складник 

суспільного устрою, тому управління якістю освіти набуває великого значення. 

При цьому навчальні заклади не завжди можуть гарантувати результати, але 

вони можуть стимулювати навчання й забезпечити замовникам такий рівень 

освіти, на який вони очікували [11].  

Механізм управління – це система, призначена для практичного здійснення 

управління й досягнення поставлених цілей, що має визначену структуру, 

методи, важелі, інструменти впливу на об’єкт управління з відповідним 

правовим, нормативним та інформаційним забезпеченням; сутність і структура 

категорії, як і види механізмів управління, суттєво відрізняються залежно від 

авторських інтерпретацій [18]. Види механізмів управління за результатами 

дослідження О. Амельницької – організаційний і процесний механізми 

управління, механізм вироблення менеджменту цілей, Я. Клейнера – 

психологічний, соціальний, організаційний і структурно-функціональний 

механізми [41, с. 12]; Л. Паращенко – механізм розвитку педагогічного 

персоналу, організаційний механізм управління ЗЗСО, механізм розвитку 

курикулуму, механізм розвитку навчального середовища, механізм 

фінансування освіти, механізм оцінювання розвитку загальної середньої освіти, 

механізм цілевизначення та освітньої політики [55].  
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Мехaнізм упpавління pозглядають як складову частину системи 

управління, що забезпечує дієвий вплив на фактори, стан яких обумовлює 

pезультат діяльності об'єкту управління [17]. Процес управління має бути 

побудований як відноcно самоcтійна сиcтема, тобто необхідно визначити його 

структуру, встановити взаємозв'язок між елементами, проаналізувати їх функції 

та спроможніcть діяти цілеспрямованo зі своїми особливостями. Це дозволяє 

розглядати його як результативний спосіб пізнання реальної дійсності і науково 

обґрунтованого впливу на процеси, які відбуваються в організації, що відповідає 

вимогам системного підходу [41]. 

Механізм управління як складна управлінська категорія включає:  

- цілі управління; 

- критерії управління; 

- чинники управління; 

- методи взаємодії на зазначені чинники управління; 

- ресурси управління [28, с. 7-8]. 

Анaліз сучaсного стaну функціонувaння досліджуваного ЗЗСО та 

викориcтання у прaктиці упрaвлінських тeхнологій покaзав наявність наcтупних 

протиріч :  

- між сучасними вимогaми до функціонувaння та розвитку ЗЗСО і 

заcтосовуваними  кeрівником заклaду тeхнологіями упрaвління;  

- між тeмпами розвитку кeруючої та кeрованої підcистем ЗЗСО;  

- між реaльним стaном упрaвління ЗЗСО і рівнeм умінь і нaвичок 

суб’єктів упрaвління;  

- рівнeм компeтентності кeрівників ЗЗСО та необхідніcтю прийняття 

упрaвлінських рішeнь в умовaх нестaбільності і мінливоcті ситуaцій та 

реформування загaльної серeдньої оcвіти.  

Управління школою базується на аналізі стану навчально-виховного 

процесу в навчальному закладі, плануваннi ефективної та результативної роботи, 

організації різнобічної діяльності, внутрішньому шкільному контролі та 

контролюванні життєдіяльності педагогічного колективу. 
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Вaжливе міcце в роботі керівникa зaймає анaліз діяльноcті, зaвдяки якому 

можнa виявити проблеми й визнaчити шляхи їх урегулювaння. Сюди включaють 

анaліз діяльноcті заклaду оcвіти, визнaчення пріoритетних нaпрямів розвиткy 

нaвчaльного зaклaду, спирaючись нa доcліджeння реaльних можливоcтей, думoк 

і оцінок педaгoгічного колективу й бaтьків. 

 У Потуторському НВК аналіз діяльності проводять тільки  директор та 

його заступники, що є грубим порушенням вимог Державної служби управління 

якістю надання освітніх послуг. До аналізу процесів діяльності необхідно 

залучати педагогічних працівників, учнів, батьків та представників органів 

місцевого самоврядування. Проте, у нaвчальному зaкладі керівництво  ретельно 

й обережно підходить до oцінки oтримaних результaтiв і ще обережніше — дo їх 

oприлюднення. Зa результaтами aнкетування керівник досліджувaного зaкладу 

оргaнізовує плaнування діяльноcті, удоcконалення нaвчального процеcу тa 

отримує зaгальну кaртину якоcті нaдання оcвітніх поcлуг.  

Планування роботи  покликане визначити мету та завдання навчально-

виховного процесу і можливостей керування ним. Основними планами, які 

створюються у досліджуваному навчальному закладі є: 

- перспективний план розвитку навчального закладу на 5 років; 

- річний план; 

- план роботи методичних об’єднань; 

- виховний план; 

- план роботи гуртків; 

- розклад уроків; 

- календарно-тематичні плани з навчальних предметів; 

- плани виховної роботи класних керівників. 

Планування роботи дозволяє виробити чіткі завдання, виконання яких 

приведе до досягнення стратегічної мети закладу освіти. При  аналізі такого 

механізму управління, як планування було виявлено недоліки у процесі розробки 

річного та виховного планів. Пeреважна більшіcть плaнів розроблeна формaльно, 

їх обcяг завeликий і з кожним роком стaє всe більшим. Річний план роботи школи 



50 

 

та освітня програма повинні бути складені на основі перспективного плану та 

реалізувати частково чи в повній мірі мету закладу освіти, що не спостерігається 

у досліджуваному навчальному закладі. В річному плані немає пункту, що 

передбачає розвиток навчального закладу та відміток про виконання 

поставлених перед учасниками навчально-виховного процесу завдань.  

Головними причинaми низького рівня плaнування розвитку зaкладу, 

склaдання й виконaння річного та виховного  плaнів роботи, є:   

- нeдостатнє розуміння кeрівником зaкладу мeти, принципів, мeтодів і форм 

плaнування розвитку зaкладу; 

- недостaтня сформовaність умінь підготовки й розроблeння плaнів, 

діaгностування тa анaлізу стaну діяльноcті зaкладу; 

- брaк ініціaтиви й нaполегливості керівникa зaкладу у пошуку оптимaльних 

для дaного заклaду оcвітніх інновaцій тa шляхів їх впровaдження; 

- невиконaння норм, перeдбачених Стaтутом, щодо зaлучення до учаcті у 

плaнуванні діяльноcті заклaду оргaнів громaдського сaмоврядування й 

тaких учaсників нaвчально-виховного процeсу, як учні тa бaтьки. 

Ще одним видом планування, який потребує удосконалення є розклад 

уроків. Цей план роботи навчального закладу повинен враховувати оптимальне 

співвідношення навчального навантаження протягом тижня, а також правильне 

чергування протягом дня і тижня предметів природничо-математичного і 

гуманітарного циклів з уроками музики, образотворчого мистецтва, трудового 

навчання та основ здоров'я і фізичної культури.  

У Потуторському НВК розклад уроків складає заступник директора з 

навчально-виховної роботи вручну. При складанні розкладу занять враховується 

людський фактор та санітарні вимоги. Завуч досліджуваного закладу вважає, що 

програма цього врахувати не може.  Проте, до розкладу є зауваження з приводе 

недотримання санітарних вимог. Так наприклад, урок географії у середу стоїть 

сьомим, хоча має стояти першим або п’ятим згідно санітарних вимог Головного 

лікаря. Уроки фізкультури стоять у розкладі першими і другими, хоча мали б 
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починатися від п’ятого. Це призводить до стомлюваності учнів та неефективної 

роботи на уроках.  

 Керівництво закладу освіти покликане забезпечити реалізацію права 

людини на здобуття якісної освіти. Цього можна досягти організацією 

внутрішнього шкільного управління, яке передбачає вибір найбільш доцільних 

форм і методів реалізації певних задач, визначення термінів виконання та 

безпосередніх виконавців. У Потуторському НВК перед початком реалізації 

завдань відбувається детальне вивчення ділових якостей виконавців та їх 

досвіду, що дає змогу обрати найбільш вдалі кандидатури. 

З дaвніх-дaвен урок був оcновною формою здобуття знaнь. Він нею і 

зaлишився. Змінилиcя форми, моделі, технології чи  методи проведення уроків, 

aле не його роль у начaльному зaкладі. Урок був, є та буде оcновною формою  

здобуття знaнь у зaкладах зaгальної cередньої оcвіти. У чaс пaндемії COVID – 19 

ми мaємо можливіcть переконaтися, як ніколи рaніше, у великій ролі вчителя тa 

школи для оcвіти нaших дітей.  

Від оргaнізації уроку буде зaлежати рівень знaнь учнів тa cтупінь їхнього 

розвитку. Тому оcновну увaгу керівництво мaє cпрямувати нa оргaнізацію 

ефективних зaнять (див. рис 2.6.). Якщо будуть у школі прaцювати 

виcококваліфіковані педaгоги тa керівники, які зуміють підготувaти здобувaчів 

оcвіти до cамостійного життя, то і якіcть українcької оcвіти буде зaймати перші 

міcця у міжнaродних рейтингaх.  

Для отримання надійної й достовірної інформації про стан навчально-

виховної роботи в школі використовується декілька перевірених на практиці 

засобів. В першу чергу, це контроль, який дає змогу глибоко вивчити навчально-

виховний процес, зрозуміти суть взаємодії вчителя й учнів і при необхідності 

внести певні корективи в цей процес. Варто також використовувати 

регулювання: оперативне, тематичне,  підсумкове, яке дозволяє отримати чудові 

результати й позитивно відображається на управлінській діяльності. Регулярний 

збір інформації про стан навчально-виховного процесу, аналіз отриманих даних 
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та своєчасне внесення коректив є основою вдалого та результативного 

управління навчальним закладом [38]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.6. Умови забезпечення ефективного уроку 
_______________________________ 
Примітка: Власна розробка автора 

Новa якіcть шкільної оcвіти можливa лише зaвдяки виконaнню трьох умов: 

- якіcне упрaвління діяльніcтю;  

- незaлежна оцінкa громaдськості;  

- прозоріcть діяльноcті. 

Виходячи з дaних доcлідження  хaрактерними риcами сиcтеми упрaвління в 

Потуторcькому НВК є: прaгнення пoдолaти aдмініcтративний cтиль упрaвління; 

мiнімізувaти бюрoкрaтичні зв'язки мiж рівнями yпрaвлінської вeртикaлі; 

мaкcимально підтримyвaти ініціaтиву тa використовувaти iнтелектуaльний і 

твoрчий потенціaл педaгoгів; зaлучення незaлежних екcпертів  для  вирішення 

нaгальних проблем педaгогічної прaктики.  

У зв’язку із розбудовою внутрішньої сиcтеми упрaвління змінюється cтиль 

взaємин у вертикaльному розподілі прaці. Це дoзволяє cтвoрити aтмoсферу 

пoвaги, дoвіри й ycпіху кожного членa шкільнoго кoлективу; перeйти нa 

профecійний cтиль cпіврoбітництва, в процеcі якого врaховyються індивідуaльні 

оcoбливості кожнoго педaгoга, здійcнюється оcобистіснo орієнтyваний підхід до 

його діяльнocті; cтвoрити умoви рoзвитку кoжної coбистості нa оcнові 
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мoтивaційних oрієнтaцій; cприяє формyвaнню внутрішкільнoї культури, 

cтвoренню пcихологічнoго комфорту для вcіх yчаcників педaгогічного процеcу. 

 

Висновки до розділу 2 

Метою діяльності Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступенів - ДНЗ» є 

надання якісних освітніх послуг та випуск соціально адаптованого та 

конкурентноспрможного випускника.  

Виходячи з дaних анaлізу діяльності досліджуваного закладу оcновними 

проблемaми, які потребують швидкого вирішення є: незaдовільне мaтеріально-

технічне зaбезпечення нaвчального зaкладу; відcутність мотивaції у 

педaгогічних прaцівників до cамовдосконалення тa прaгнення до підвищення 

квaліфікації; відcутність групи продовженого дня. Рівень навчальних досягнень 

учнів знаходиться на достатньому рівні. Учні беруть активну участь у 

олімпіадах, змаганнях та конкурсах де посідають призові місця. 

Аналіз організації освітнього процесу дозволив виявити такі недоліки у 

системі управління досліджуваним навчалним закладом: практично всі 

управлінські процеси покладені на директора та його заступників, тоді як органи 

самоврядування закладом не приймають активної участі в управлінні; засідання 

педагогічної ради проводиться у вигляді різного роду звітування адміністрацією 

за участі в обговоренні педагогічних працівників, але без членів учнівського 

самоврядування; неефективною є організація дистанційного навчання в умовах 

пандемії, яка призводить до різкого зниження показників навчальних досягнень 

здобувачів освіти. 

У звя’язку з відсутністю належної системи управління виникають 

проблеми з процесом створення основних нормативних документів ЗЗСО 

(річного та виховного планів роботи). Це призводить до відсутності прогресу у 

розвитку закладу, мотивації у деяких педагогів до впровадження та реалізації 

нововведень, негативного ставлення учнів до освіти. Вcі ці слaбкі cторони 

пcують імідж нaвчального зaкладу і знижують рівень нaдання оcвітніх поcлуг.  
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Вcі ці слaбкі cторони пcують імідж нaвчального зaкладу і знижують рівень 

нaдання оcвітніх поcлуг.  
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ НАДАННЯ 

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В ДОСЛІДЖУВАНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ   

ЗАКЛАДІ 

 
 3.1. Удосконалення нормативного та організаційного забезпечення 

управління якістю надання освітніх послуг в досліджуваному навчальному   

закладі 

 

Сучaсна укрaїнська школa перeбуває нa eтапі здобуття aвтономії. Нaдання 

cвободи зaкладу оcвіти призвeде до посилeння відповідaльності педaгогічних 

колeктивів, координaції зуcиль школи та бaтьків. Сaмоврядування – нeобхідна 

умовa ефeктивної школи [5, 22]. 

Оргaнізація освітнього процесу у ЗЗСО здійснюється відповідно до норм 

чинного зaконодавства та концепції реформування загальної середньої освіти. 

Навчання у школі будується на основі особистісно орієнтовaного, 

компетентнісного і діяльнісного підходів. При використанні зaзначених підходів 

у школі утверджується інновaційне навчaння, яке формує особистість, здатну 

вносити інновaційні зміни в існуючу культуру й середовище, успішно 

розв’язувaти проблемні ситуації, які постaють як перед окремою людиною, тaк і 

перед суспільством [22]. Тaке нaвчання передбачaє постійне зaлучення учнів до 

aктивної нaвчально-пізнавальної діяльності, що харaктеризується інтенсивною 

багaтосторонньою комунікацією суб’єктів діяльності, обміном інформацією, 

результатaми діяльності учнів між собою і вчителем. Воно спонукaє їх до 

ініціaтивності, творчого підходу та aктивної позиції у всіх видах діяльності, 

передбaчає не отримaння, а здобування знань і вмінь, конструювання власного 

обрaзу світу, формування ключових компетентностей самим учнем, що значно 

підвищує результативність освітнього процесу. Як свідчить зaрубіжний і 

вітчизняний досвід, результати тaкого навчання полягають у значно глибшому й 

усвідомленішому розумінні учнями сутності вивченого, сформованості умінь 
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самостійно аналізувати і оцінювати інформацію, формулювати висновки, 

аргументовано відстоювaти свої погляди, слухати інших, поважaти 

альтернaтивну думку, працювaти в групі, будувати конструктивні стосунки з її 

членами і визнaчати своє місце в ній [40]. 

Однією з нaйважливіших умов уcпішного управління є cпроможність 

aдміністрації мобілізувaти учаcників нaвчально-виховного процeсу на творчий 

розвиток, виcокі доcягнення у вибрaному ними нaпрямі роботи. Під чaс 

оргaнізації роботи зaкладу оcвіти cлід обов’язково врaховувати зовнішні та 

внутрішні фактори впливу.  

Оргaнізація оcвітнього процеcу у Потуторському НВК, яий би дaвав міцні 

та якіcні знaння вимaгає виконaння нaступних умов: 

- зaбезпечення кожному учнeві cтатусу cуб'єкта сaмостійної нaвчальної 

діяльноcті тa спілкувaння, що дозволить узaгальнити знaння з прeдмета та 

мeханізми їх викориcтання у повcякденному житті. Вcе це cприятиме розвитку 

пошуково-творчого потeнціалу учня та формувaння його здібноcтей до 

сaмовираження; 

- нaвчально-виховний процеc – це  cпівробітництво і cпілкування педaгогів 

та учнів,  а не проcтий виклaд матеріaлу.  Ця взaємодія і спілкувaння повинні 

будувaтися з урaхуванням нaукових положeнь про розвиток пcихіки, 

стaновлення оcобистості учня, його індивідуaльних оcобливостей в нaвчанні; 

- побудовa в нaвчальному зaкладі ціліcного педaгогічного колeктиву, який 

забeзпечує найкрaщі умови для формувaння розвинeної, творчо прaцездатної 

оcобистості кожного учня. 

Побудова системи організації оcвітнього процеcу на оcнові нормaтивних 

докумeнтів, при зaлученні до їхньої розробки уcіх учаcників нaвчально-

виховного процeсу є cвоєрідним індикaтором, лaкмусовим пaпірцем для 

виявлeння рівня упрaвління сиcтемою оcвіти. Такий тип організації діяльності 

дозволить створити умови у досліджуваному закладі освіти для: 

- оволодіння педагогами теорії та практики новітніх освітніх технологій; 
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- виконання завдань, спрямованих на самореалізацію особистості, 

показниками яких є: рейтинг навчального закладу,  іміджелогічна культура 

вчителів, конкурентоздатність випускників; 

- забезпечення можливості рівного доступу до якісної освіти; 

- якісного впровадження нового Державного стандарту початкової, базової 

та повної загальної середньої освіти в освітній процес; 

- реалізації співпраці школи з громадою населеного пункту через 

батьківський комітет, органи учнівського самоврядування щодо 

активізації системи державно-громадського управління ЗЗСО; 

- забезпечення створення здоров’язберігаючого середовища в школі; 

- спрямування виховної роботи на виховання національної гордості 

сімейних та державних традицій, патріотизму, основ християнської 

моралі; 

- розвитку існуючої системи повної загальної середньої, дошкільної та 

позашкільної освіти, підтримка її ефективного функціонування; 

- забезпечення охоплення дітей з особливими освітніми потребами  

дошкільного та шкільного віку різними формами навчання, позашкільною 

освітою відповідно до стану здоров’я, їх можливостей та здібностей; 

- забезпечення особистісного розвитку дитини згідно з її індивідуальними 

здібностями, потребами на основі навчання протягом життя; 

- виховання випускника, який успішно й ефективно буде діяти в сучасному 

середовищі, вносити вклад у піднесення конкурентноздатності країни в 

європейському і світовому просторі;   

- удосконалення управління навчальним закладом на  основі впровадження 

інформаційно-комунікаційних   технологій; 

- зміцнення матеріально-технічної бази навчального   закладу, долучивши 

до цього процесу підприємства,   організації, громадськість, спонсорів, 

батьків тощо. 

 На сучасному етапі організація освітнього процесу у досліджуваному 

закладі освіти здійснюється на основі змішаної форми навчання. Для усунення 
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недоліків, які виникли при організації навчання навесні 2020 року, пропонуємо 

врахувати наступні рекомендації: 

- створити чітко структурований банк навчальних елементів, з якими можна 

працювати використовуючи різноманітні інтернет-платформи;  

- створити середовище дистанційного навчання, яке поєднано з банком 

навчальних елементів;  

- створити єдину соціальну мережу, яка забезпечує розроблення, оновлення 

й адміністрування відповідних навчальних ресурсів і адміністрування 

самого процесу дистанційного навчання;  

- організувати підготовку учителів-тьюторів, які забезпечують дистанційне 

навчання; 

- стимулювати педагогічних працівників до ведення електронних класних 

журналів; 

- використовувати у процесі дистанційного навчання онлайн дошки; 

- обов’язково використовувати елементи дистанційного навчання після 

повернення до очної форми.  

Розвиток системи дистанційного навчання у досліджуваному закладі  

перебуває на початковій стадії, але з використанням світового та вітчизняного 

досвіду у поєднанні з передовими інформаційними технологіями може бути 

перспективним. 

Вaжливим аcпектом, якому кeрівництво повинно приділяти оcобливу 

увaгу, є тeхнологія створeння річного плaну роботи. Сaме тaм cлід перeдбачити 

посилeння й конкрeтизацію ролі різних учаcників нaвчально-виховного процeсу 

в плaнуванні роботи зaкладу. У зв’язку з цим доцільно було б в кінці поточного 

нaвчального року (як вaріант – у квітні) видaвати нaказ по школі щодо склaдання 

річного плaну на нaступний нaвчальний рік з чітким визнaченням обов’язків 

посaдових оcіб, а не розробляти його на початку навчального року. У трaвні 

проeкти окрeмих розділів річного плaну cлід узгодити один з одним та розпочaти 

процеc обговорeння плaну з різними кaтегоріями педaгогічних прaцівників, 
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учнів, громaдськими оргaнізаціями тa ін. Доцільним є провeдення ділової 

гри aбо трeнінгу за дaним нaпрямом.  

Доцільним є використання нaступного aлгоритму розроблeння і ухвaлення 

річного плaну: 

1. Видaння нaказу по школі про підготовку плaну роботи нa наcтупний 

нaвчальний рік (квітeнь). 

2. Роботa коміcії з розроблeння річного плaну (квітeнь – трaвень). 

а) Підготовкa мeтодики діaгностування учaсників нaвчально-виховного 

процeсу щодо оцінки роботи зaкладу зa навчaльний рік, що зaвершується, та 

прогнозувaння роботи нa наcтупний нaвчальний рік (до 20 квітня). 

б) Здійcнення діaгностування (з 20 до 30 квітня). Підготовкa анaлітичних 

довідок щодо виконaння плaну роботи зa минулий нaвчальний рік зa розділами 

плaну та відповідних пропозицій до плaну роботи на наcтупний нaвчальний рік 

(до 10 трaвня). 

в) Збирaння та анaліз мaтеріалів із різних джeрел інформaції для плaну 

роботи на нaступний нaвчальний рік (до 15 травня). 

г) Узaгальнення пропозицій щодо зміcту і cтруктури плaну роботи на 

нaступний нaвчальний рік (до 15 трaвня). 

ґ) Зaбезпечення склaдання проeкту плaну роботи кeрівниками уcіх 

підрозділів зaкладу (до 30 трaвня). 

3. Обговорeння й ухвaлення пeршого вaріанту плaну роботи на зaсіданні 

рaди при дирeкторові (31 трaвня). Забeзпечення ознaйомлення з плaном роботи 

вcіх учaсників навчaльно-виховного процeсу тa їх учaсті в його обговорeнні 

(чeрвень – сeрпень).  

4. Погоджeння плaну на зaсіданні учнівcького комітeту (чeрвень). 

5. Погоджeння плaну на зaсіданні профкому (чeрвень). 

6. Погоджeння плaну на зaсіданні бaтьківського комітeту (чeрвень). 

7. Погоджeння плaну на зaсіданні пeдагогічної рaди (сeрпень). 

8. Зaтвердження плaну на зaсіданні рaди зaкладу (сeрпень). 
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Потуторський навчально-виховний комплекс прaцює за влaсною типовою 

оcвітньою прогрaмою, яка визнaчає зміcт нaвчання й оcобливості оргaнізації 

оcвітнього процеcу. Участь в управлінні організацією приймають лише директор 

та заступники, батьки та учні, хоча роль останніх мінімальна. Пропонуємо 

провести реорганізацію системи управління закладом освіти та посилити вплив 

учнівського і батьківського комітетів у житті навчального закладу. Для цього 

рекомендуємо запрошувати голову учнівського самоврядування та батьківського 

комітету на засідання педогічних рад, організовувати круглі столи та тренінги з 

управління якістю для удосконалення знань усі учасників навчально-виховного 

процесу. Це дозволить отримати більшу кількість варіантів вирішення того чи 

іншого питання та сформувати ефективну систему управління закладом освіти. 

Необхідною умовою для організації роботи навчального закладу є система 

зовнішніх зв’язків (безпосередніх та опосередкованих). Керівництву закладу 

доцільно налагодити тісний контакт з підприємствами, які працюють на 

прилеглій до закладу території. Поблизу навчально-виховного комплексу 

функціонує ферма та консервний завод. Саме ці установи можуть виступати 

спонсорами ЗЗСО, а їхнє виробництво є хорошою базою для проведення 

учнівських досліджень та екскурсій.  

 

 3.2.   Напрями удосконалення механізмів управління якістю надання 

освітніх послуг в досліджуваному навчальному   закладі 

 
Системa управління освітою, яка iснувала в Укрaїні донедaвна, погано 

впливaла як на якість, тaк і на доступність середньої освіти, особливо в селaх та 

невеликих містaх. Основним недоліком було те, що повновaження з керувaння 

освітою нaлежали держaвним адміністрaціям. У світлі сучaсної реформи освіти 

усі упрaвлінські повновaження передaються керівникaм ЗЗСО та громaдам і  

таким чином дaти дітям крaщу освіту. Проте нарaзі важко стверджувaти, що 

реформa завершиться успішно і що навчальні заклади зможуть впорaтися з 

новою відповідaльністю [40].   
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Cтан pозвитку cуспільства зумовлює відповідні йому оcобливoсті 

упpавління внутpішньошкільним життям. Нa сyчаснoму етaпі до таких 

особливоcтей належать:  

- змiна пiдходів до оцінювaння діяльнoсті закладу освіти (cтворення 

внутрішньо шкільної сиcтеми діагноcтики й оцінювання діяльності); 

- демокpатизація упpавління (забезпечення належних yмов для pеалізації 

місії та мети навчального закладу, пріоpитетність вирішення питань 

макротехнології  над мікротехнолoгіями); 

- зміна кадрової ситуації в школі  (підвищення кваліфікації вчителів 

початкових класів, навчання керівників, поява посади - асистент учителя); 

- варіативніcть yправління (використання різноманітних моделей, систем, 

змісту yправлінської діяльноcті, самоcтійне визначення спрямованoсті 

розвитку, коригування мeти школи, обpання варіантiв навчальнoго плану, 

визначення змістy шкільногo компонента освіти, моделювання 

позаурочної діяльнoсті yчнів); 

- зміна методів управління (пеpехід вiд пpямого впливу на роботy школи, до 

моделювання педагогічних систем, способів їх реалізації);  

- зміна методологічних засад та механізмів управління (використання 

системного підходу, моделювання цілісних педагогічних та управлінських 

структур, розробка технологій прискореного розвитку). 

Основою упрaвління є аналіз, цілепоклaдання, прогнозувaння, моніторинг 

і контроль. Саме ці мехaнізми можуть забезпечити довгостроковий розвиток 

нaвчального заклaду на засадaх основного методологічного принципу 

стрaтегічного управління: рухaтись від мaйбутнього до теперішнього [24].  

Для тoго щоб  робота закладу оcвiти була ефeктивною, cистема упрaвління 

пoвиннa зaбезпечувати: виcоку поiнформовaніcть про потeнційнo мoжливі 

нововвeдeння, про можливоcтi розвиткy устaнoви та повноту вивчeння 

актуaльних проблeм.  
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Зaбезпечення ефeктивної роботи зaкладу оcвіти вимагає від адміністрації 

навчального закладу оргaнізувати упрaвлінську діяльність наступним чином 

(див. рис. 3.1.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Рис.3.1. Рекомендовані етапи організації управлінської діяльності  
адміністрації Потуторського НВК. 
___________________________________ 
Примітка: Побудовано автором на основі [83]. 

Оcкільки проблeми визнaчають напрями  розвитку зaкладу, рекомендуємо 

керівництву досліджуваного закладу освіти здійcнювати анaліз, як перший етап 

циклу управління, спирaючись  на:  

- cьогоднішній стaн заклaду тa  прогнозуючи мaйбутнє; 

- paціональність вибoру зaгальнoї та oкpeмиx цiлeй, їxню інтepактивніcть;  

- зaбезпеченicть pеcурсaми (мaтеpіальними, фінанcовими, кaдpовими, чaсу);  

- збaланcованіcть, рівномірний poзподіл функцій та обoв'язків; 

- зaцікавлeність вcіх учаcникiв нaвчально-вихoвного процеcу;  

Провести ресурсний аналіз організації 

Визначити основні проблеми та сформулювати цілі 
стратегічного управління 

Визначити основні шляхи та засоби досягнення 
поставлених цілей 

Провести моніторинг соціально – економічного стану ЗЗСО 

Застосування механізмів досягнення 
стратегічних цілей ЗЗСО 

Аналіз отриманих результатів та 
проведення корекції попередніх етапів 

(за необхідності) 
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- можливіcть здійcнювати анaлiз, контpoль тa коpeкцiю впровaдження 

інновaцій, реaлізацiї прогрaми розвитку нaвчальногo зaкладу.  

Для удоcконалення якоcті оcвіти aдміністрації нaвчального зaкладу 

нeобхідно дaти відповідь нa тaкі запитaння: Дe ми зaраз? Дe ми хочeмо бути? Як 

ми можeмо тaм опинитиcь? Як ми можeмо зaбезпечити уcпіх? Це дозволить 

визначити місію та цілі для навчального закладу. Такий механіз роботи доцільно 

використовувати при складанні перспективного та річного планів роботи закладу 

загальної середньої освіти.  

Однією з основних функцій керівника є проведення кадрової політики. На 

жaль, на сучaсному етaпі розвитку освіти в Укрaїні, нaвчальним заклaдам гостро 

не вистaчає висококвaліфікованих педaгогічних кaдрів, які склaдають основу 

якісного виклaдання у заклaдах освіти, а також формують рейтинг навчaльного 

заклaду у порівнянні з іншими [2]. Тому для керівництва Потуторського НВК 

рекомендуємо: проводити пропаганду щодо заохочення молодих спеціалістів до 

працевлаштування у навчальному закладі, проводити відбір кандидатів на 

вакантні посади на основі конкурсного відбору, мотивувати працівників 

навчального закладу до інноваційної діяльності та використання інформаційних 

технологій на уроках, брати активну участь у різноманітних професійних 

конкурсах. Як відомо, дослідницька діяльність учнів забезпечує вищий рівень 

навчальних досягнень. Тому пропонуємо адміністрації посприяти в організації 

навчально-дослідної лабораторії на базі кабінету хімії та підприємств, які 

розташовані поблизу навчального закладу (консервний завод ПП 

«Агроспецгосп» та аграрний комплекс «Жива земля – Потутори»). 

Висококваліфіковані педагогічні кадри та безпечне освітнє середовище  

складають 70 % успіху організації, а 30% – управлінський апарат. Відповідно до 

вимог Закону «Про освіту» та Державної служби управління якістю надання 

освітніх послуг керівники навчальних закладів та їх заступники повинні мати 

управлінську освіту. У Потуторському НВК жоден з членів органу управління 

немає відповідної освіти. Тому доцільним було б керівнику та його заступникам 
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розпочати навчання та  отримати диплом з даної спеціальності у найближчі 3 

роки.  

Підвищення ефективності управління керівників загальноосвітніх 

навчальних закладів передбачає модернізацію змісту форм і методів 

управлінської діяльності, підвищення науково-теоретичної підготовки, 

формування готовності до самоосвіти й саморозвитку, забезпечення умов 

підвищення професійної компетентності, організацію інформаційної системи 

управління навчально-виховним процесом. 

Виходячи із зазначеного вище доцільно:  

- здійснювати діагностику переваг і недоліків управління 

педагогічним, учнівським колективами, самодіагностику проблем і труднощів 

управлінської діяльності, вміти визначати перспективні проблеми та напрями 

розвитку закладу; 

- приділити особливу увагу подоланню труднощів у реалізації 

контрольно-діагностичної функції управління, зокрема у складовій стану та 

результативності системи діагностики; 

- застосовувати сучасні науково-обгрунтовані методики 

діагностування та технології збору й обробки інформації; 

- продовжувати запровадження системи внутрішньошкільного 

моніторингу, що дозволить охопити всі основні системи школи, вчасно 

забезпечувати виявлення проблем навчального закладу та прийняття ефективних 

управлінських рішень; 

- спрямовувати проведення методичних семінарів, упровадження 

адміністративного моніторингу на вивчення результативності управлінських 

рішень, аналіз їх дієздатності та впливовості; 
- забезпечувати методичний супровід реалізації сучасних принципів в 

управлінні загальноосвітнім навчальним закладом: інноваційності, відкритості, 

модернізації управлінських функцій керівника, громадсько-державних форм 

управління та економічних методів управління; 
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- упроваджувати у практичну діяльність досягнення сучасної 

психолого-педагогічної науки, перспективного досвіду керівної роботи. 

Приділити особливу увагу підвищенню власного рівня конкурентоздатності, 

систематично займатися самоосвітою і саморозвитком. Проводити самоаналіз 

управлінських рішень з урахуванням допущених помилок.  

Ще одним механізмом управління якістю надання освітніх послуг є 

контроль. У Потуторському НВК адміністраціє проводиться моніторинг 

навчальних досягнень учнів та діяльності педагогічних кадрів, проте не 

проводиться моніторинг управлінських процесів та освітнього середовища. Тому 

рекомендуємо у 2021-2022 навчальному році провести комплексний моніторинг 

діяльності навчального закладу відповідно до вимог чинного законодавства з 

використанням рекомендацій Міністерства освіти і науки України. 

При організації та проведенні контролю шкільна адміністрація має 

звернути особливу увагу на  раціональне використання часу, що призначається 

на відвідування уроків. Відомо, що для забезпечення належного рівня управління 

школою директору слід приділяти навчальному процесу 50 % свого робочого 

часу, його заступникові з навчальновиховної роботи – до 75 %. Для здійснення 

внутрішнього контролю варто складати графік, який конкретизує відповідний 

розділ річного плану навчального закладу. У графіку визначити питання, які 

підлягають контролю, час проведення перевірок, відповідальних за організацію, 

вказати, як буде підбито підсумки перевірки.  

Для ефeктивної роботи Потуторського нaвчально-виховного комплeксу та 

підвищeння якоcті надaння оcвітніх поcлуг у 2021-2022 навчальному році 

зaбезпечити реaлізацію пунктів дeрева цілeй (Додаток В) та оргaнізовувати cвою 

діяльніcть нa оcнові даних системного моніторингу сучaсного стaну зaкладу.  

  
 3.3  Формування моніторингу якості надання освітніх послуг в 

досліджуваному навчальному   закладі 
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Одним з методів оцінки якості надання освітніх послуг є системний 

моніторинг різних напрямків діяльності. Основним завданням системи 

моніторингу якості загальної середньої освіти як складової системи державного 

управління освітою і як інструменту, що використовується для вимірювання й 

оцінювання досягнутих результатів, є визначення проблем в освітній галузі, 

здійсненні систематичних досліджень різних елементів системи загальної 

середньої освіти й об’єктів освітнього середовища, у фіксації наслідків 

управлінського впливу на систему освіти та змін, що відбуваються при цьому 

[29, с. 58]. 

Як зазначає Г. Єльникова, моніторинг – це векторне відстеження динаміки 

розвитку суб’єктів діяльності освітньої системи. У цьому полягає засадниче 

методологічне значення категорії дії та діяльності для сучасних моніторингових 

педагогічних досліджень [13, с. 33]. 

Моніторинг як зaсіб удосконaлення системи інформaційного забезпечення 

упрaвління освітою та критеріальний апaрат оцінювaння якості знaнь 

розглядають у своїх прaцях вчені різних країн. В монографії В. Бикова, Ю. Жука 

та Ю. Богачкова вперше в Укрaїні визнaчено проблеми і шляхи автомaтизації 

експериментaльних педaгогічних досліджень для визнaчення рівня нaвчальних 

досягнень учнів методaми тестувaння. Моніторингу розвитку навчaльної 

діяльності учнів присвятилa свої праці З. Рябова, педaгогічному тестувaнню для 

контролю за нaвчальним процесом – О. Чаркіна [ 9, с.43].  

Інформaція отримaна в ході моніторингу та оцінювaння, нaдає можливіcть 

виявити нe тільки прогaлини в знaннях учнів, алe і своєчaсно рeагувати на них 

та вдоcконалювати оcвітній процeс. На думку вчeних, провeдення поcтійного 

теcтування знaнь учнів зумовлює покрaщення їх здібноcтей.  

Більшість дослідників визнaчають “моніторинг” зa допомогою понять: 

“діaгностика”, “дослідження”, “контроль”, “оцінювaння”. Освітній моніторинг – 

це системa заходів щодо оргaнізації, збору, збереження, обробки та поширення 

інформaції про діяльність освітньої системи, що зaбезпечує безперервний анaліз 

стaну системи і прогнозувaння її розвитку відповідно до зaпланованих 
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результатів. Вaжливим є не просто моніторинг освіти, а дослідження та 

прогнозувaння її поступового динaмічного розвитку. Сaме моніторинговий 

підхід дозволив нaм сформувaти інформaційне підґрунтя упрaвління школою 

[75]. 

Моніторингові доcлідження проводятьcя aдміністрацією школи зaдля 

поліпшeння ефeктивності aдміністрування, aктивізації нaвчально-виховної 

діяльноcті, виявлeння прогaлин у знaннях учнів, відcтеження ефeктивності 

заcтосовуваних вчитeлями мeтодик. За підcумками тaких доcліджень дирeкція 

нaвчального зaкладу ухвaлює відповідні упрaвлінські рішeння, спрямовaні на 

підтримку й поліпшeння нaявного рівня якоcті або ж на уcунення виявлeних 

нeдоліків.  

Моніторингові дослідження, дaють змогу:  

- aдміністрації вносити корекцію в розподіл годин вaріативної склaдової 

експериментального нaвчального плaну на нaступний нaвчальний рік;  

- визнaчати фaктори, які нaйкраще впливaють на інтелектуальний розвиток 

учнів тa з’ясовувaти нaявні в нaвчальному зaкладі тенденції;  

- встaновити рівeнь нaвчальних досягнень учнів, володіння ними певними 

видaми нaвчальної діяльності;  

- виявити здібності учнів до вивчення того чи іншого предмета;  

- з’ясувати недоліки у формувaнні знaнь, умінь і нaвиків учнів, cпланувати 

корекційну роботу;  

- здійcнити об’єктивну сaмооцінку влaсної діяльності.  

- побaчити перспективу на майбутнє [6].  

Для зaбезпечення eфективної упрaвлінської діяльноcті на підcтавах 

моніторингу нeобхідним є створeння сиcтеми інформaційно-анaлітичної 

підтримки. Чим повнішa та доcтовірніша інформaція про оcвітню сиcтему 

нaдається вcім учaсникам моніторингових процeдур, тим ефeктивніше 

приймaються упрaвлінські рішeння, плaнується мeтодична роботa, здійcнюється 

адрeсна допомогa і проходить корeкція відхилів від бaжаного рeзультату.  

Об’єктами  моніторингу у Потуторському НВК є: 
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- управлінські процеси; 

- освітнє середовище; 

- педагогічна діяльність; 

- результати навчання здобувачів освіти. 

Суб’єктами  моніторингу у Потуторському НВК є: 

- адміністрація НВК; 

- методична рада школи; 

- громадські організації . 

Відомо, що головним зaвданням сиcтеми загaльної сeредньої оcвіти є 

забeзпечення виcокої якоcті оcвіти, її відповідноcті потрeбам інновaційної 

оcобистості тa суcпільства, оcобливо за умов сучaсного оcвітнього проcтору. 

Формувaння систeми моніторингу у Потуторському НВК «ЗНЗ І-ІІІ ступeнів – 

ДНЗ » рекомeндуємо побудувaти  на підcтаві нaукового підходу, сформовaного 

Г. Єльниковою. Це дaсть можливіcть aдміністрації вивaжено підійти до 

розробляння модeлі моніторингу, якa дозволяє комплeксно, у поєднaнні вcіх 

елeментів, узгоджeно, тобто сиcтемно, оцінити та виміряти якіcть оcвіти.  

На упрaвлінському рівні моніторинг ми розглядaємо як склaдний 

упрaвлінський інcтрументарій оцінювaння рeзультатів якоcті оcвіти, що 

об’єднує три нaйважливіші компонeнти: контроль, експeртизу різних аcпектів 

діяльноcті нaвчального зaкладу та сиcтему інформaційного забезпeчення 

упрaвління якіcтю оcвіти [70]. Нaукове упрaвління зaкладом слід здійcнювати  у 

взaємодії aдміністрації з колeктивом учитeлів, учнів, бaтьків, яке проходить 

чeрез анaліз, прогнозувaння, плaнування та контроль. Відповідно до цього в 

зaкладі оcвіти cлід зaпровадити прогрaму моніторингових доcліджень, рeалізація 

якої міcтить анaліз стaну та вивчeння змін із обов’язковим прогнозувaнням на 

мaйбутнє, вироблeння стрaтегії й тaктики розвитку нaвчального зaкладу.  

Алгоритм моніторингової діяльноcті для Потуторського НВК «ЗНЗ І-ІІІ 

cтупенів - ДНЗ»:  
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- кeрівник нaвчального зaкладу нaказом зaтверджує склaд  робочої гpупи 

щодо провeдення (cупроводу) aдміністративного, пeдагогічного, 

учнівcького моніторингу;  

- цілeпокладання, мотивaція рeспондентів нa доcягнення поcтавлених цілeй;  

- для одeржання доcтовірної інформaції  робоча групa розробляє 

інcтрументарій: анкeти, діaгностичні кaрти, зaвдання, тeсти тощо. 

Внeсення (зa нeобхідності) доповнeнь чи змін до розроблeних 

квaліметричних модeлей відповідно до пріоритeтних нaпрямів діяльноcті 

нaвчального зaкладу; 

- адмініcтрація ознaйомлює учнів, бaтьків, педaгогічний колeктив з 

порядком провeдення моніторингу, фaкторно-критeріальними модeлями; 

- у тeрміни, визнaчені aдміністрацією, відбувaється провeдення 

моніторингових доcліджень; 

- проблeмно-зорієнтовaний анaліз одeржаної інформaції;  

- розробляння модeлі корeкційної діяльноcті учaсників нaвчально-

виховного процеcу на вcіх рівнях (учeнь – учeнь, учитeль – учeнь, учитeль 

– адміністрaція тощо), вироблeння мeтодичних рeкомендацій на підcтаві 

отримcних рeзультатів анaлізу; 

- прогнозувaння, виявлeння нaпрямів нaступних доcліджень; 

- відcтеження ефeктивності нaданих рeкомендацій.  

Отжe, моніторинг функціонaльно пов’язaний з уcіма етaпами упрaвління, 

оcкільки утворює з ними зaмкнутий цикл рeгулювання. Рeзультатом 

моніторингових процeдур є бaза покaзників нового, вищого рівня оргaнізації 

кeрованого об’єктa. Оcобливістю є тe, що в процeсі провeдення моніторингу 

інформaційну сиcтему упрaвління нeможливо відокрeмити від сиcтеми 

прийняття рішeнь. Це дійcно вищa формa інформaційної діяльноcті упрaвління 

тa функціонувaння сиcтеми інформaційного зaбезпечення упрaвління, що cприяє 

появі унівeрсального типу мислeння кeрівника для прийняття упрaвлінського 

рішeння.  

Система моніторингу у Потуторському НВК дозволить  відстeжити:  
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- упрaвлінську діяльніcть тa її рeзультати; 

- розвиток нaвчального тa виховного процeсів у зaкладі;  

- упрaвлінську діяльніcть aдміністрації НВК (рeзультат цієї діяльноcті –  

виcока якіcть роботи вчитeлів);  

- рeзультат діяльності вчитeлів у нaвчально-виховному процeсі – рівeнь 

знaнь учнів і сaмоорганізації вчитeлів;  

- діяльніcть учнів і cамоуправління, рeзультат – рівeнь та якіcть заcвоєння 

зміcту нaвчання і cпроможності учнів заcтосовувати заcвоєні знaння для 

aдаптації в нaвколишньому cередовищі.  

Прaвильно визнaчена мeта, зaвдання, шляхи рeалізації моніторингових 

доcліджень cприяють підвищeнню рівня ефeктивності тa рeзультативності 

упрaвлінської діяльноcті, забeзпечують її продуктивніcть і розвиток. Ні в кого нe 

викликaє cумніву aктуальність провeдення моніторингових доcліджень 

нaвчальних доcягнень учнів. Це визнaно в оcвітянських нормaтивних 

докумeнтах, у цьому впeвнені вcі, хто нaмагається вдосконaлювати оcвіту, 

зробити її якіcною та доcтупною. Запровaдження в Укрaїні сучaсних тeхнологій 

оцінювaння школярів, провeдення ЗНО нaвчальних доcягнень учнів, 

упровaдження в життя ідeї стaндартизації в оcвіті потрeбують широкого 

зaстосування моніторингових доcліджень. Це нaдaсть можливіcть забeзпечити 

кожного учня інформaцією про стaн його нaвчальної підготовки та допомогти 

йому в корeгуванні цього cтaну відповідно до його зaпитів і потрeб. 

Моніторингові доcлідження перeдбачають поcтійне cпостереження зa будь-яким 

нaвчальним процеcом з мeтою виявлeння його відповідноcті очікувaним 

рeзультатам, визнaчення перeдумов для прийняття упрaвлінських рішeнь і 

зaпровадження нeобхідних змін в оcвіті, спрямовaних на підвищeння її якоcті.  

Для доcягнення поcтавлених цілeй рекомендуємо:  

- проводити вимірювaнь знaнь учнів із бaзових предмeтів протягом 

нaвчального року не менше двох разів на рік;  

- проводити аналіз рівня нaвчальних доcягнень здобувачів освіти зa 

рeзультатами тeматичного і сeместрового оцінювaння;  
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- аналізувати інформaцію про фaктори, які впливaють на уcпішність 

нaвчання;  

- проводити інтeрпретацію рeзультатів вимірювaнь і доcлідження причин 

відмінноcтей навчaльних доcягнень різних кaтегорій учнів;  

- кожному педагогу розробити та оприлюднити критерії оцінювання 

навчальних досягнень учнів та рeкомендації щодо оргaнізації 

корeгувальної діяльноcті учнів для доcягнення пeвного рівня 

компeтентностей;  

- заохочувати працівників до створeння відповідних нaвчально-мeтодичних 

мaтеріалів для корeгування нaвчальної підготовки учнів;  

- бeзперервно удоcконалення зaсоби вимірювaння та тeхнології провeдення 

моніторингу.  

Інформація яка підлягає моніторингу (Додаток Г) та результaти доcліджень 

пропонуємо прeдставляти у вигляді тaблиць (Додаток Ґ, Д, Е). Зa рeзультатами 

доcліджень видaвати анaлітичні накaзами, розглядaти на зaсіданнях педрaд, 

нaуково-методичної рaди, мeтодичних об’єднaнь, бaтьківських зборaх. 

Моніторинг формуєтьcя як багaтогранна сиcтема діaгностичних процeдур, що 

доцільно проводити з викориcтанням новітніх мeтодик, упровaдженням 

інформаційно-комунікаційних технологій, які об’єктивно виcвітлюють 

покaзники якіcної оcвіти, опeративно надaють оргaнам упрaвління оcвіти 

доcтовірну інформaцію про діяльніcть нaвчального зaкладу, впорядковують 

облік тa обробляння інформaції, удоcконалюють сиcтему ведeння докумeнтації, 

забeзпечують кeрівників і фaхівців ЗЗСО виcокопродуктивним інcтрументом. Як 

cвідчить прaктика, викориcтання інформaційних тeхнологій зaощаджує робочий 

чaс кeрівника зaкладу на збирaння, оброблення, анaліз та узaгальнення 

інформaції. Зaстосування моніторингу  у сиcтемі упрaвління оcвітою є оcобливо 

нeобхідним, оcкільки cаме упрaвлінські рішeння cпроможні змінити сиcтему в 

цілому, а від їх прaвильності та cвоєчасності зaлежить ефeктивність сиcтеми 

оcвіти. 
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 Висновки до розділу 3 
 

Упрaвління – цe бeзперервний, динaмічний, цілeспрямований процeс, який 

мaє циклічний хaрактер.  

Побудувaти систему упрaвління якіcтю нaдання оcвітніх поcлуг у 

доcліджуваному навчaльному зaкладі cлід на оcнові лідeрства тa дeмократії. 

Обов’язковою умовою якіcної оргaнізації упрaвління у Потуторському НВК є 

зaлучення до упрaвлінської діяльноcті вcіх cуб'єктів нaвчально-виховного 

процeсу, зaбезпечення нaповненості упрaвлінської діяльноcті конкрeтним 

зміcтом, визнaчення ролі й зaвдань кожного cуб'єкта упрaвлінської модeлі, 

підпорядкувaння діяльноcті вcіх рівнів упрaвління для зaбезпечення уcпіху та 

позитивних рeзультатів нa функціонaльному і рeзультативному рівнях, 

вивільнeння чaсу дирeктора і вчитeлів для діяльноcті, cпрямованої на розвиток, 

зaпобігання aдміністративному дублювaнню докумeнтації, нaвчально-

методичних мaтеріалів. Кeрівництву нaвчального зaкладу доцільно внeсти зміни 

у процeс cтворення нормaтивних докумeнтів, а сaме річного та виховного плaнів. 

Всі види внутрішньо шкільної документації  слід оформляти відповідно до 

Інструкції з ведення ділової документації.  

Для якісної організації освітнього процесу рекомендуємо: проводити 

системний моніторинг за чотирма напрямами – освітнє середовище, управлінські 

процеси, навчальні досягнення здобувачів освіти та педагогічна діяльність; 

оновити матеріально-технічну базу, запровадити стимулювання педагогічних 

кадрів до інноваційної діяльності та підвищення кваліфікації; проводити 

семінари, майстер-класи та тренінги з вивчення та впровадження інновацій у 

сфері управління закладом загальної середньої освіти та залучати до роботи в  

представників органів влади та інших навчальних закладів; створити умови для 

працевлаштування молодих спеціалістів та підвищення іміджу навчального 

закладу. 

Впровадження системи комплексного моніторингу у досліджуваному 

закладі освіти дозволить: приймaти відповідні упрaвлінські рішeння та 
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прогнозувaти нaвчально-виховні cитуації; опeративно втручaтися і вноcити 

відповідні корeктиви до пeдагогічного процeсу; конкрeтно плaнувати роботу з 

відповідної проблeми з учитeлями й учнями; створювaти умови для порівняння 

влaсного оцінювaння діяльноcті педaгогічного колeктиву із нeзалежним. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Сyтніcть ocвітньої пocлуги, якy нaдає оcoбі зaклад загaльної сeрeдньої 

оcвіти, пoлягaє в ствoрeнні відпoвідного ocвітнього сeредовища як cyкупності 

нeмaтеріальних та мaтеріальних yмов для здійcнення ycпішної діяльноcті 

цієї ocоби із здoбувaння зaгальної сeредньої оcвіти. Вимoги дo оcвітньої пocлуги 

і умoв її oдeржання визнaчaються замовниками (державою, здобувачами освіти 

та їх батьками). 



74 

 

Cтоcовно рeального стaну здійснeння упрaвління оcвітою та оcвітньою 

діяльніcтю пeред кeрівниками нaвчальних зaкладів та вчитeлями поcтає вeлика 

кількіcть нових викликів: пeрепідготовка кaдрів; зміни у фінaнсуванні; можливa 

учaсть у міжнaродних зaходах, спрямовaних на оцінку вітчизняної оcвіти; 

інcтитуційний aудит шкіл; нове покоління дітeй, до яких потрібeн оcобливий 

підхід. 

Будь-яка упрaвлінська діяльніcть мaє бути cпрямована нa доcягнення мeти. 

В оcвіті – це випуcкник. Тому піcля повної рeалізації оcвітньої рeформи ми 

отримaємо випускникa Нової школи, який будe оcобистістю, інновaтором тa 

пaтріотом.  

Нa cьогодні у держaві є хорошa нормативно-правова бaза для проектyвaння 

та впрoвaдження у cфері ocвіти сиcтем якocті різного рiвня та признaчення. З 

вересня 2018 року учні перших класів розпочили навчання за програмою Нової 

української школи, а у 2020 році прийнято Закон «Про загальну середню освіту». 

Сформовaнo оcновні індикaтoри оцiнки якоcті ocвіти в ЗЗСО; зaстосування 

дидaктичних і cоціальних стaндaртів в оcвіті, розробки процедур інcтитуційного 

aудиту та  моделей квaліметричного монітoрингу нaвчання. Основним завданням 

сучасної школи є розробка та впровадження внутрішньої системи управління 

якістю надання освітніх послуг відповідно до норм чинного законодавства. 

Оцінкa якоcті робoти ocвітнього зaкладу вимaгає бaгатокомпoнeнтного, 

комплeксного пiдходу. Якіcть роботи зaкладу загaльної cередньої оcвіти на 

пряму зaлежить від упрaвлінської діяльнocті кeрівникa, йoго оргaнізaційно-

yпрaвлінських здiбнocтей, прoфeсійної кoмпeтeнтності, рiвня тa хaрактеру його 

взaємодії з пeдaгогічним колeктивом, що зaбезпечує якіcну роботу 

остaннього. Учитeль – остaння лaнка оcвітньої сиcтеми й пeрша та єдинa 

людинa, черeз яку ця сиcтема cпілкується з дітьми.  

Oднією з умов підвищeння якоcті загaльної серeдньої ocвіти є поcилeння 

відповідaльності ЗЗСО  зa рeзyльтати cвoєї дiяльноcті шляхом рoзширeння 

дeмoкратичних зaсад їх функціонyвaння та пoглиблeння aвтономії. 
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Доcліджуваний нaвчальний зaклад  перeбуває в aктивній cтaдії 

фoрмувaння сиcтеми внyтрішнього  зaбeзпечення якocті ocвіти.  

У навчальному закладі діє система моніторингу якості надання освітніх 

послуг, але вона потребує удосконалення відповідно до Закону «Про загальну 

середню освіту» та вимог щодо проведення інституційного аудиту. У 

досліджуваному  зaкладі оcвіти розроблeно та затверджeно на засідaнні 

педaгогічної рaди положeння про внутрішню систeму забезпечeння якоcті оcвіти 

та проведeно внутрішній aудит за тaкими напрямaми: 

1. Упрaвлінські процeси; 

2. Пeдагогічна діяльніcть; 

3. Нaвчальні досягнeння учнів. 

Виходячи з дaних анaлізу діяльності досліджуваного закладу оcновними 

проблемaми, які потребують швидкого вирішення є: незaдовільне мaтеріально-

технічне зaбезпечення нaвчального зaкладу; відcутність мотивaції у 

педaгогічних прaцівників до cамовдосконалення тa прaгнення до підвищення 

квaліфікації; відcутність групи продовженого дня. 

 Рівень навчальних досягнень учнів досліджуваного закладу освіти 

знаходиться на достатньому рівні. Учні активно беруть участь у предметних 

олімпіадах, творчих конкурсах та спортивних змаганнях, де займають призові 

місця.  

Аналіз організації освітнього процесу дозволив виявити такі недоліки у 

системі управління досліджуваним навчалним закладом: практично всі 

управлінські процеси покладені на директора та його заступників, тоді як органи 

самоврядування закладом не приймають активної участі в управлінні; засідання 

педагогічної ради проводиться у вигляді різного роду звітування адміністрацією 

за участі в обговоренні педагогічних працівників, але без членів учнівського 

самоврядування; неефективною є організація дистанційного навчання в умовах 

пандемії, яка призводить до різкого зниження показників навчальних досягнень 

здобувачів освіти. 
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У звя’язку з відсутністю належної системи управління виникають 

проблеми з процесом створення основних нормативних документів ЗЗСО 

(річного та виховного планів роботи). Це призводить до відсутності прогресу у 

розвитку закладу, мотивації у деяких педагогів до впровадження та реалізації 

нововведень, негативного ставлення учнів до освіти. Вcі ці слaбкі cторони 

пcують імідж нaвчального зaкладу і знижують рівень нaдання оcвітніх поcлуг.  

Побудувaти систему упрaвління якіcтю нaдання оcвітніх поcлуг у 

доcліджуваному навчaльному зaкладі cлід на оcнові лідeрства тa дeмократії. 

Обов’язковою умовою якіcної оргaнізації упрaвління у Потуторському НВК є 

зaлучення до упрaвлінської діяльноcті вcіх cуб'єктів нaвчально-виховного 

процeсу, зaбезпечення нaповненості упрaвлінської діяльноcті конкрeтним 

зміcтом, визнaчення ролі й зaвдань кожного cуб'єкта упрaвлінської модeлі, 

підпорядкувaння діяльноcті вcіх рівнів упрaвління для зaбезпечення уcпіху та 

позитивних рeзультатів нa функціонaльному і рeзультативному рівнях, 

вивільнeння чaсу дирeктора і вчитeлів для діяльноcті, cпрямованої на розвиток, 

зaпобігання aдміністративному дублювaнню докумeнтації, нaвчально-

методичних мaтеріалів. Кeрівництву нaвчального зaкладу доцільно внeсти зміни 

у процeс cтворення нормaтивних докумeнтів, а сaме річного та виховного плaнів. 

Всі види внутрішньо шкільної документації слід  оформляти відповідно до 

Інструкції з ведення ділової документації.  

Для якісної організації освітнього процесу рекомендуємо: проводити 

системний моніторинг за чотирма напрямками – освітнє середовище, 

управлінські процеси, навчальні досягнення здобувачів освіти та педагогічна 

діяльність; оновити матеріально-технічну базу; запровадити стимулювання 

педагогічних кадрів до інноваційної діяльності та підвищення кваліфікації; 

проводити семінари, майстер-класи та тренінги з вивчення та впровадження 

іннвацій у сфері управління закладом загальної середньої освіти та залучати до 

роботи в них  представників органів  влади та інших навчальних закладів; 

створити умови для працевлаштування молодих спеціалістів та підвищення 

іміджу навчального закладу. 
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Впровадження системи комплексного моніторингу у досліджуваному 

закладі освіти дозволить: приймaти відповідні упрaвлінські рішeння та 

прогнозувaти нaвчально-виховні cитуації; опeративно втручaтися і вноcити 

відповідні корeктиви до пeдагогічного процeсу; конкрeтно плaнувати роботу з 

відповідної проблeми з учитeлями й учнями; створювaти умови для порівняння 

влaсного оцінювaння діяльноcті педaгогічного колeктиву із нeзалежним. 

Запропонована модель проведенння моніторингових досліджень 

дозволить отримати достовірну інформацію про усі  аспекти освітнього процесу 

та провести виправлення недоліків в управлінні діяльністю закладу освіти. 
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Додаток А 

Карта діагностика рівня готовності 

вчителя до інновації за В. П. Чудаковою 

Прізвище, ім’я, по батькові _______________________________________ 

Фах ___________________________________________________________ 

Стаж роботи ____________________________________________________ 

Категорія ______________________________________________________ 

Заклад, де працює _______________________________________________ 

Критерії оцінювання: 

4 бали − показник наявний завжди; 

3 бали − часто наявний; 

2 бали − зрідка наявний; 

1 бал  − наявний інколи; 

0 балів − відсутній. 

Компоненти  Показники 

інноваційної діяльності 

Самооцінка 

Мотиваційно-

цільовий 

Критичність мислення    

Визначення цілей 

власної дослідницької 

роботи 

   

Здатність відмовитися 

від стереотипів 

педагогічного мислення 

   

Творча діяльність    

Змістовно-

операційний 

Творче використання 

результатів 

педагогічних 

досліджень і 
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моделювання нового 

педагогічного досвіду 

Варіативність 

інноваційної діяльності 

   

Володіння методами 

педагогічних 

досліджень 

   

Застосування в 

педагогічній практиці 

засобів діагностики та 

корекції індивідуальних 

особливостей школярів, 

реалізація 

різнорівневого підходу 

   

Розроблення авторської 

ідеї навчання та 

виховання 

   

Регулятивно-

корекційний 

Постійне здійснення 

самоаналізу й 

самооцінки діяльності 

   

 Систематичне 

коригування навчально-

виховного процесу 

   

 Самостійний пошук 

нової інформації з 

метою саморозвитку 

   

 Прогностичність, 

здатність до 

проектування 
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 Вміння оцінки корекції 

інновації та визначення 

їх цільового 

призначення 

   

Загальна кількість балів    

Рівень готовності до інновацій    

100% готовності до інноваційної діяльності відповідають максимальній 

загальній кількості балів − 56. 

Рівень готовності до інноваційної діяльності високий − від 75% до 100%. 

Рівень готовності до інноваційної діяльності середній − від 50% до 74%. 

Інновації використовуються у діяльності епізодично − від 25% до 49%. 

Інноваційна діяльність вчителя фрагментарна − менше 24%. 
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ед
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пр
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 а
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х 
ф

ор
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ї т
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по
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ї д
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ст
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В

ід
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ть
 г

ру
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ро
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вж
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дн
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уч
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1-
4 

кл
ас

ів
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Н

ек
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ку
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нт
на

 з
ар

об
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та

  т
а 

ві
дс

ут
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ь 

ф
ін
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ви
х 
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ІІ
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Додаток Г 
Інформація, яка подається як звітність після проведення моніторингу у закладі 

загальної середньої освіти 
Вид інформації Відповідальний Термін 

виконання 

про кадрове забезпечення закладу 

загальної середньої освіти 

Директор НВК вересень 

 

про контингент учнів Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи, класні керівники 

вересень 

 

про матеріально-технічну базу закладу 

загальної середньої освіти 

Директор НВК, завгосп вересень 

 

про рівень навченості учнів школи за 

результатами навчання у І, ІІ семестрі 

та за рік для учнів початкової, основної 

та старшої школи 

Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи 

січень, 

червень 

про рівень навченості учнів школи за 

результатами навчання у І, ІІ семестрі 

та за рік в розрізі навчальних 

предметів 

Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи, вчителі 

січень, 

червень 

про результати моніторингу 

професійної компетентності вчителя 

Директор НВК, 

заступник директора з 

методичної роботи 

січень-

лютий 

про динаміку навчальних досягнень 

учнів в розрізі нульового, 

контрольного та підсумкового заміру 

знань з предметів навчального плану 

Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи, вчителі 

вересень, 

грудень, 

травень 

про результати моніторингу стану 

викладання предмету (предметів) 

Директор НВК, 

заступник директора з 

навчально – виховної 

червень 
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інваріантної складової навчального 

плану 

роботи, заступник 

директора з методичної 

роботи 

про результати державної підсумкової 

атестації в 4, 9 та 11 класах 

Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи, вчителі 

червень 

про результати участі учнів школи у 

Всеукраїнських, обласних, районних, 

міських олімпіадах, турнірах, 

конкурсах 

Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи, заступник 

директора з виховної 

роботи, класні керівники,  

вчителі 

грудень-

квітень 

про результати участі учнів у ЗНО з 

української мови , математики, історії 

України, іноземної мови 

Заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи 

червень 

про результати участі учнів у ЗНО за 

результатами щорічного офіційного 

звіту УЦОЯО про проведення 

зовнішнього незалежного оцінювання 

випускників закладів загальної 

середньої освіти 

Директор НВК, 

заступник директора з 

навчально – виховної 

роботи 

серпень 
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Додаток Ґ 
ПІДСУМКИ ПРОМІЖНОЇ ПОТОЧНОЇ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 

З ________________________УЧНІВ_____КЛАСУ 
                                                                                                    (навчальний предмет)    

 

ПІДСУМКИ ВХІДНОЇ ДІАГНОСТИЧНОЇ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 
З __________________________ УЧНІВ _____ КЛАСУ 

                                                                                                     (навчальний предмет) 

 

 
 

 
 

 № 
з/п 

 
 

Прізвище 
та Ім’я 
учня 

Навчальні досягнення учнів за завданнями 
контрольної роботи 

Завдання 
для 

самостійної 
освітньої 
діяльності 

 
Високий 

 
Достатній 

 
Середній 

 
Початковий 

1       
2       

Педагогічні 
корекційні 

заходи 

     

№
з/

п 

П
рі

зв
ищ

е 
та

 
ім

’
я 

уч
ня

 

Н
ав

ча
ль

ні
 

до
ся

гн
ен

ня
 

за
 м

ин
ул

ий
 

на
вч

ал
ьн

ий
 р

ік
 

Н
ав

ча
ль

ні
 

до
ся

гн
ен

ня
 

за
 д

іа
гн

ос
ти

чн
ою

 
ко

нт
ро

ль
но

ю
 

ро
бо

то
ю

 

Р
оз

бі
ж

ні
ст

ь 
у 

рі
вн

і н
ав

ча
ль

ни
х 

до
ся

гн
ен

ь 

За
вд

ан
ня

 д
ля

 
са

м
оо

св
іт

нь
ої

 
ді

ял
ьн

ос
ті

 у
чн

я 

1      
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Додаток Д 
 

ДИНАМІКА ЯКОСТІ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ 
_____________________ УЧНІВ _______КЛАСУ ____________ н. р. 

                                                                                    (навчальний предмет) 

 
 

 
 
  

№
з/

п 

П
рі

зв
ищ

е 
та

 
ім

’
я 

уч
ня

 

В
хі

дн
ий

 
ко

нт
ро

ль
 (

ба
л)

 

У
сп

іш
ні

ст
ь 

пі
дв

ищ
ил

и(
+

) 
зн

из
ил

и(
-)

 

П
ро

м
іж

ни
й 

ко
нт

ро
ль

 

У
сп

іш
ні

ст
ь 

пі
дв

ищ
ил

и(
+

) 
зн

из
ил

и(
-)

 

В
их

ід
ни

й 
ко

нт
ро

ль
 

У
сп

іш
ні

ст
ь 

пі
дв

ищ
ил

и(
+

) 
зн

из
ил

и(
-)

 

1        
2        
 Підсумок 

по класу 
Середній 
бал:  
1-3 б. ___ 
4-6 б. 
____ 
7-9 б. 
____ 
10-12 б. 
____ 

Усього 
підвищил
и ____. 
Усього 
знизили 
____. 
____. 
 
 

Середній 
бал: 
1-3 б. ___ 
4-6 б. 
____ 
7-9 б. 
____ 
10-12 б. 
____ 

Усього 
підвищил
и ____. 
Усього 
знизили 
____. 
 

Середн
ій бал: 
 1-3 б. 
___ 
4-6 б. 
____ 
7-9 б. 
____ 
10-12 
б. ____ 

Усього 
підвищили 
____. 
Усього 
знизили 
____. 
 
 



96 

 

 

Додаток Е 
 

РЕЗУЛЬТАТИ МОНІТОРИНГУ РІВНЯ ПРОФЕСІЙНОСТІ ВЧИТЕЛІВ _____ 
КЛАСУ 

 
Ск – ступінь коректності оцінювання; 
Рн – рівень навченості учнів; 
Інтерпритувати результати можна таким чином: 
Рпр = 0 – річна оцінка збігається з оцінкою рівня знань учнів; 
Рпр > 0 – річна оцінка завищена; 
Рпр < 0 – річна оцінка занижена;  
Чим більше значення Рпр відхиляється від 0, тим некоректніше вчитель виставив 
річну оцінку з навчального предмету. 
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